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Mironcscu: 
hat évvel ciclőtt 
A Márzescu-törvényt drákói módon kiegé- 

gitő törvényjavaslatot, amely körül oly 

nagy harcok zajlanak most le a képviselő- 

házban, Mironescu, a Vajda-kormány bel- 

ügyminisztere készitette el. A törvénynek 

nem ez az első módositása. 1927-ben már fa- 

rigcsáltak rajta a liberálisok. Akkoriban a 

nemzeti-parasztpárt, amely most maga is szo- 

üt egyet a könyörtelen paragrafusokon, elle- 

pe volt a változtatásnak. 

Ellene volt, sőt nagyon határozott és mél- 

jóságteljes formában volt ellene. A párt egyik 

rezető tagja a liberálisok módositó intézkedé- 

e ellen lelkes és felejthetetlen szavakkal til- 

ha ebből a nemes szónoklatból néhány mon- 

datot, néhány hallatlanul bátor mondatot, a 

melyeken nem hiába lelkesedett. az ország 

közvéleménye annyira, hogy végül is hata- 

omra segitette a mai kormányt, idézünk: 

- Prolesszor vagyok az egyetem jogi fa' 

kultásán, - mondotta a mai kormánypárt 

akkoriban még ellenzékben lévő vezére, - 

és igy általános és filozófiai szempontokból 

tanulmányozom a jogi intézményeket. A bu- 

karesti egyetemen ezer joghallgató van. Te- 

bát igen nagyszámu hallgatóság előtt vita- 

tom meg néha azt a kérdést, hogy mi jobb, a 

köztársasági, vagy a monarchikus kormány- 
zási forma? Miért is ne tenném? Elvégre le- 

hetnek meggyőződéseim. Kifejthetem diákja- 

im előtt, hogy mit gondolok jobbnak. Azon- 

ban a módositás szerint, amit a liberálisok 

akarnak, ezentul nyugodtan becsukhatnak öt 

évre a börtönbe. Nincsen jogom a törvényt 

birálni, nincsen jogom a fiatalságnak meg- 

mondani azt, amit jobbnak hiszek. Hát mifé- 

le tudomány ez? Hogyan lehet előrehaladni 

lyen megszoritások mellett? Oroszországban 

tári rezsim volt és mégis akadtak jogtanárok 

ott, többek között Korkunoff is, aki a jog 

általános elméletét adta elő és abban az ab- 

szolutisztikus országban azt tanithatta, hogy 

a köztársasági jobb kormányforma, mint a 

monarchikus. Éngem azonban itt börtönbe 

vetnének. Ha beszélni merek, másodnap meg- 

jelenik az ügyész és becsuknak Jilavára. 
Ime, az emlitett beszéd egy részlete. 
A lényeg benne az, mily megdöbbentőnek 

találta az illető nemzeti-parasztpárti politikus 

az amugy is félelmetes Márzescu-törvény 

megszoritását. Mily hevesen és mily bátran 
tltakozott ellene. 
Kár, hogy a kormánypárt már elfelejtette 

azokat az eszméket, amelyek az ellenzékben 
kalauzolták és amelyek akkoriban melléje 

vonzották ennek az országnak egész közvéle- 

] De hagyjuk a pártot és beszéljünk csupán 
Mironescua belügyminiszterről, aki az uj, drá- 

ele 6i, megrettentő, érthetetlen módositást a ka- 
mara elé terjesztette. Hogyan is lehetséges 

az, hogy éppen ő áll elő ezzel a javaslattal? 

Ő aki a kormánypárt legeurópaibb, legde- 
mokratikusabb, legbelátóbb, legtanultabb ko- 

Donyái közé tartozik, aki egész életén át 
egyebet sem tett, - igaz, hogy mindig ellen- 

zékben volt, - mint a népjogokért, a nyu- 

ők atenrópai demokrácia intézményeiért küz- 

ött? Még csak elgondolni is nehéz, hogy ép- 

e. len ő óhajtja ezt a javaslatot keresztülerő- 

szakolni a parlamenten, noha mindig ellene 

yolt minden reakciónak, minden elnyomás- 

ak, minden megszoritásnak, minden bilincs- 

everésnek... 

Mebb idéztünk. 
bet amit éppen ő mondott el. Mironescu. A 

ügyminiszter. 
Hat évvel ezelőtt. Ellenzéki korábann 

jav kkor még megértette azt, hogy az ország 
i a szabadság és haladás, nem pedig a 
Szafejlődés és a börtöncella. 

Auszíria 

akozott. Talán nem követünk el blaszfémiát
, 

ja fog kitölteni. Titulescu pénteken mond. 

mit tanusit az a szónoklat is, amit fen- 

i 

Kél minisztert meggyilkolt a görög polgárháboru 
mmmmezamossosemmanmo 

Ha m. 

övelti a némel néldál: a 
7 . . 

Dolliuss lemondott, 
Bécs, március 9 

A németországi események erjesztő ha- 
tása egyre inkább érzik Ausztriában. A 
ajtólrolák azt a megdöbbentő hbirt to- 
vábbitják, hogy az osztrák. szövetségi 
kormány most már minden kétséget kiza- 
róan készül a közszabadságok lényeges 
megnyirbálására. Megovonja a gyülekezési 
és a felvonulási jogot és bevezeti a saf. 
tócenzurát. Ezt a szándékát már be is 
jelentette s 

intézkedéseit gazdasági motioumokkal 
támasztotta alá. 

de lemondását az elnök nem ifogadta el 

Ezen a ponton azonban váratlan for- 
dulat következett be. A tervezett intézke- 
déseket 

minden oldalról akkora ellenszenvvel 

fogadták politikai körökben. hogy a 

kormánynak pillanatnyilag, meg kellett 

hátrálnia, majd odáigs jutott, hogy fel- 

ajánlotta a köztársasági elnöknek a 
lemondását. 

Az elnök azonban kijelentette Dollfuss- 
nak, hogy a lemondást nem fogadja el. 

Érthető, ha ilyen körülmények között 

az osztrák belpolitikai élet nyugtalan 
időket él. A kormány lemondási szánde- 
kának visszautasitása ugyanis nem azt 
jelenti, hogy Dollfussnak vissza kell vo- 
nulnia a terveivel, hanem inkább azt. 
hogy pan mód azoknak a keresztülerő- 
szakolására. A politikai pártok nyugta- 
lansága egyre nő. A szabadságjogok meg 
nyirbálásának szándéka még kormány. 
párti körökben sem talált kedvező fo- 
gadtatásra. Nem lehetetlen, hogy Auszíria 
közeli eseményei is egyenes vonalat vesz- 
nek fel a diktatura felé. 

MMkormány diktatórikus felhatalmazást követel 
Szerdán reggel az osztrák szövetségi 

kormány drámai hangu kiáltványt tett 
közzé, amelyben részint bejelenti hogy 

a szabadságokat megszigoritó rendel- 
kezésekkel jön, másrészt indokalni pió- 
bálja azt, hogy miért kénytélen ehhez 
az erőszakos eszközhöz folyamodni. 

A kiáltvány szerint az ország olyan gaz- 
dasági és politikai zürzavarban van, 
amelyből csak a legnagyobb szigornság 
és erély pezetheti ki. Szükség van a nagy 
nemzeti összefogásra, hogy megmenthes- 
sék Ausztriát, amely már a pusztulás 
szélén van. 
A kiáltovány nagy izgalmat váltott ki 

nemcsak a politikai párlokban, hanem 

a polgárság között is. 

A hangulat rendkivül izzó. A politikai 
pártok elkeseredetten készülnek a kor- 
mány megbuktatására, amire meg is van 
minden esélyük, mert a megszigoritó in- 
tézkedések, amelyek az ellenzék szerint 
hadiállapotba helyezik az országot. 
egyetlen párt tetszésével sem találkoznak. 
Jellemző, hogy ebben a kérdésben a nem 

zeti szocialisták együtt vannak a szociál- 
demokratákkal és közösen készülnek le- 
szavazni a kormányt, amelynek bukmna 
1s kell, hacsak... 
Hacsak nem következik be valami egé- 

szen váratlan fordulat. És ennek a vá- 

ratlan fordulatnak is jelentkezik már az 
előszele. Kiszivárgott hirek szerint 
ugyanis a kormánynak az a szándéka, 
hogy 
csak abban az esetben hipja össze a 

parlamentet, ha előbb garanciát Kap 
az összes pártoktól, hogy nagyobb 
mozgási és cselekvési szabadságot kap 
az eddiginél. Ez a nagyobb mozgási és 

cselekvési szabadság pedig a polgár- 
ság szabadságának megnyirbálhatása 
volna. 
A sajtóirodák jelentése szerint minden 

jel arra vall, hogy Ausztria izgalmas esc- 
mények előtt áll. 

akisantant-szerződésről 
Az olasz román végleges szerződés ügye 

Bukarest, március 9. 
Titulescu külügyminiszter, aki ma este 

érkezik vissza hosszas külföldi tartózko- 
dás után a fővárosba, szombatig marad 
Bukarestben. Csütörtökön a kormány Ti- 
tulescu részvételével minisztertanácsot 

tart, amelyet a külügyminiszter expozé- 

ja el nagy beszámolóját a kamarában 

a kisántánt államai között létrejött uj 
szerződésről. 

A külügyminiszter hazatérte más ver- 

zió szerint nemcsak a kisántánt szerződé 

sével, hanem 
a román-olasz szerző 
latban áll. 

Ismeretes, hogy ez a megállapodás már 
égebben lejárt s a lejárat óta 0--0 hó- 

napra szóló ideiglenes határidővel már 
háromszor is meghosszabbitották. A leg- 

déssel is kapcso- 

utolsó meghosszabbitás kiköti, hogy a 
megállapodás többe:r 

nem 

hanem csakis uj szerződéssel helyettesit- 
hető. Hir szerint Titulescu ez üggyel kap- 
csolatban Rómába készül. : 
Lapjelentések szerint a kamarában a 

külügyminiszter ismertetni fogja a Nép- 
szövetséggel kötött genfi és a külföldi 
hitelezőkkel kötött párisi egyezményt is. 

JORGA PROFESSZOR 

aki a párisi Sorbonne-egyetemen szoká- 
sos évi előadásait tartja, az Adeverul 
párisi munkatársának politikai nyilatko- 
zatot adott, amely már csak a prtofesz- 
szor személyére való tekintettel is külö- 
nös érdeklődésre tarthat számot. Ime, a 
nyilatkozat: 
- Sem Romániában, sem Párisban 

nem akartam senkinek sem nyilatkoza- 
tot adni a romániai aktuális helyzetről. 
Tökéletes visszavonultságban tartottam 
magamat. Mert ha nyilatkoztam volna, 
mi egvebet mondhattam volna, mint hogy 

Inkább a helyzet nálunk nagyon rossz? 
visszahuzódtam hát. 
- Ki ne látná azt, hogy a dolgok na- 

gyon rosszul mennek nálunk? Az udvar 
különös elhatározottság nélkül egy rmiu- 
den összetartás nélküli pártra támaszko- 
dik s egy emberre (Jorga a küliügyiui- 
niszterre, céloz), aki következetlen. Ila 

csak 1-2 évi stabilitást óhajtunk is, nem 
lehet más párttal számolni, csak is a li- 
berálissal, amelyet szerencsére nem ap- 
róztak még teljesen szét. 
- Kényszeritve voltam abbahagyni 

egy olyan munkát, amelyet még nem fe- 
jeztem be s amelyet senki más sem tud 
folytatni, mert senkinek sincsen meg az 
a teljes szabadsága, amellyel én rendel- 
keztem. Most az ostromállapottal nem 
lehet olyan dolgokat csinálni, miat ami- 
lyeneket én csináltam csakis a hatásá- 

gokat és az ország rendes törvényeit vé- 
ve igénybe.



suk, nekik tökéletesen igazuk van. 

2 olda 

LIGEII ERNŐ: 

Valami 
a technokráciáról 
Szóljunk hát mi is hozzá ehhez a bü- 

vös jelszóhoz, amelyet az amerikai op- 

timisták a megbukott kprosperity ájel 

szó után e étségbeesett világ §2 - 

ra feleüllostatnak, A technokratá
k azt 

állitják, hogy a jövőben elegendő lesz, 

ha egy munkás évente hatszáz órát 
dol. 

gozik, tehát naponta alig két órát. / 

termelvények árai pedig rendkivül ol- 

csók lesznek, tehát mindenki számára 

megszerezhetők. Rengeteg lesz a sza- 

bad idő, lehet szórakozni vigan.
 Egyszó- 

val: kánaán előtt állunk, bibliai idők 

köszöntenek ránk. A technokrácia
 elmé- 

letének az a fővonzóereje, hogy nem 

mint lehetőség, mint józan ésszel
 meg- 

valósitható utópia áll előttünk, hanem 

mint szükségesség, a jövő gazdasági
 éle- 

tének meg nem kerülhető vastörvénye. 

Alkalmazkodni kell a törvényhez, meg 

kell valósitani a termelés minden mun- 

katerületén, mert ha nem, összeomlik a 

világ. Soha még az emberiséget nem ál
- 

litották ilyen megdöbbentően kirivó el- 

lentét elé: vagy osszeomlik a civilizácio, 

pagy pedig megvalósul a földi paradi- 

csom. Ha okosak vagyunk, nemcsak a 
sokat emlegetett békeidőkhöz térünk 

vissza, de merész szárnyalással magát az 

emberiség álmát valósitjuk meg. 

Ha a technokraták érvelését olvas- 
Any- 

nyira igazuk van, hogy nyitott kapukat 

döngetnek. Valamennyien tudjuk, hogy 

a gépfetisizmus csinálja ma a legtöbb 

galibát. Az amerikai racionalizálás, nor- 

malizálás, standardizálás, futó szalag- 

rendszer és más efféle rendszerek ered- 

ményezték, hogy a munkanélküliség egy- 

re növekszik, minden uj gép egy sereg 

embert szorit ki a munkahelyéről. A mai 

gazdasági válság elsősorban nem politi- 

Kkai, nem termelési pálság, hanem tech- 

nikai válság. Ugyannyira, h ogyha a po- 

litikai akadályok megszünnének, akkor 

sem volna képes a munkanélküliek tábo- 
Z 

rának hetven százaléka visszaözönleni az 

elnémult üzemekbe. Vannak gépek és el- 

járások, amelyek ugyszólván teljesen ki 

fogják küszöbölni az emberi munkaerőt. 

New-Jerseyben egy mühelyen gyárat 

épitenek, mely oly tökéletes hogy még 

az automata igazgatására sem kell em- 

ber. Ül egy hivatalnok Newyorkban, fo- 

to-elektrikus fülkéjében s anélkül, hogy 

felállna az iróasztaltól, a new-yersey-i 

gyárban a festésre alkalmazott szineket 

változtathatja. Amerikában már tudnak 

olyan szövőanyagról, amelynek előálli- 

tása olcsóbb a papirnál, de emberi kéz- 

zel nem lehet elszakitani. Amerikai la- 

Boratóriumokban kitalálták az uj bo- 
rotvapengét, amellyel egy egész életen 
keresztül lehet borotválkozni, még fenni 

sem kell. Az amerikai cipőipar ma 

nyolc hónap alatt - anélkül, hogy tel- 
jes kapacitással dolgozna, - az amerikai 

kontinens cipőszükségletét tiz esztendőre 
elláthatná. Egy kicsit kell csak tökélete- 
siteni az eljáráson, ez a termelési pro- 

dukció, anélkül, hogy nagyobb számu 
embert kellene alkalmazni, játszva meg- 
tizszerezhető. Csodálatos, de egyben fé- 
lelmetes kilátások. 

Félelmetes, mert van még a világban 
cipőhiány. Helytelen vagyonelosztás, 
mondhatná valaki. Több annál. Ha va- 
lamelyes szerencsés ok következtében 
nem kellene felgyujtani a kanadai gabo- 
natermést és a kávéhegyeket beledobál- 
ni a tengerbe, egyszóval: ha az árak igen 
lemennének, még akkor is fennáll a ve- 
szély, hogy a munkanélküli nem tud vá- 
sárolni, mert aki egyáltalán nem keres, azt 
ni, mert aki egyáltalában nem keres, azt 
közömbösen hagyják a legelőnyösebb al- 
kalmi vételek is. Félelmetes kilátás, mert 
semmi sem változik meg a világban - a 
termelési rend megváltoztatása nélkül. 
Hát a kollektiv társadalmi rend? Az 
amerikai technokraták erre azt mondják, 
hogy nem megváltás. De hát mi a meg- 
vá tás? Erre viszont a technokraták kétes 
értékü választ adnak. 

Pedig erre a feleletre éhes a világ. Mert 
különben a technokraták megállapitásai 
jól megindokoltan is, de közhelyelké vár- 
mnak. Igaz ugyan, hogy a technokraták 
azt mondják, hogy már is közeledünk a 
kibontakozás felé, ha a mai pénz helyé- 
be uj valutát vezetünk be. Az uj valuta 
fedezete nem az arany, nem a munka 
lesz, hanem az energia. Az energia egy- 
ségen nyugvó „valutáris" elmélet sze- 
rint bizonyos cikk előállitásához szüksé- 
ges energiamennyiség változik akképpen, 
ahogyan a technika tökéletesedik. Eza 
kitva az eddigi árrendszerrel, az állam 
bizonyos energia-jegyeket adna ki a la- 
kosságnak, ezzel vásárolna. Homályos. 
Mostanság elolvastam egy serex. elméle vékészletekkel:; 

A szabadcsapat 

4d4thén, március 9. 

rü fordulatok után végre megalakult az 
uj görög kormány, amelynek gerince a 

következőkből áll: 
Miniszterelnök és 

Othoneosz. 
Pénzügyminiszter: Zoryzisz, a Görög 

Nemzeti Bank kormányzója. 
Külügyminiszter: Mavratisz. 
Tengerészeti és léghajózási miniszter: 

Demesztizász ellentengernagy. : 

hadügyminiszter: 

Pergő események és szinte operett sze- 

Condilisz tábornok, hirek szerint, Csai- 

A görög belpolitikai helyzet azonban 
az uj kormány megalakulásával még 

nál is tóbbre rug,. 

.ya 

Bukarest, március 9 
Szabó Béni országgyülési képviselő ad- 

ja az alábbi értesitést: 
A hadügyi és munkaügyi miniszteriu- 

mok az iparos segédek részére lehetővé 
tették, hogy katonai szolgálatuk ideje 
egy évre legyen leszállitható. Ezen jog- 
nak az elnyerése az iparos fanonciskola 

nik, mely bizonyitványt a munkaügyi 

tamozzon, s azután a sorozáson az illető 
ifju azt fel kell mutassa, minek folytán 
egyéves katonai szolgálatra osszák be. 

vezérigazgatója idevonatkozólag a követ- 
kező felvilágositást adta: 
Az iparossegédek egyéves katonai szol- 
álatának a bevezetését azon elvből kiin- 
ulva tették, hogy ezzel elismerést nyer- 

hessen az a szellem, de főképpen techni- 
kai tudás, melyet a szorgalmas iparos ta- 
nuló 3-4 éven át, egyfelől a tanoncisko- 
la szorgalmas látogatásával, másfelől az 
ipari mühelyben megszerez, mi által a 
jövő iparosnemzedék szellemi és techni- 
Kal érték-nivója emelkedik. 

A miniszterium azonban rájött arra, 
hogy ezt a jogot, melyet a középiskolák 
növendékei csak sikeres 8 évi tanulás 
után e zhetik meg, a miniszterium in- 
tee eltérőleg, számtalan esetben ki- 

kedést a technokráciáról, kezdve a The 
New Outlook cikkétől Szász Zoltán el- 
mélkedéséig, de sehol sem látom a pre- 
ciz kibontakozásnak az utját. 
Pedig a technokraták megállapitásai 

helyesek. 
Laikusan nézve a dolgokat - és figye- 

lembe véve a polgári termelési ren 
mentalitását, - két megoldás képzelhető 
el. 
Az egyik, hogy évekre leállitanak 

minden termelést és technikai cikkekben 
„kiéheztetik' a fogyasztókat. Akkor 
egyszerre üzembe hoznák a gyárakat és 

gondoskodnának a szükségletekről. Te- 
át éppen ugy csinálnának, mint a ká- 

Belgrádból érkezett legujabb jelentés szerint 
és Athénben véres utcai harcok zajlottak le, ame 
között az összeköttetés teljesen megszünt. 

Az Othoneos-kormány bejelentetle lemon 
Tripoli-ban a pvenizeloszisták és az előretörő 

tartó utcai harc, amely végül is valóságos polgárháboruvá 

is megszállották és a miniszteri agyonverték. Rellis polt 
tüntetők közé keveredett, felismerték és agyonverték az utcán. 

A Condilisz tábornokkal szövetkezett Csaldarisz hipei minden 
gek és a katonaság javarésze is ezzel a párttal érez együtt s igy a 

hogy Csaldarisz és Condilisz csapatai még nem jutottak el a főváro 

len szerpvezete, amely rendet tudna teremteni. ; 
Belgrádban ugy tudják, hogy az athéni és 

abszolváló bizonyitványa alapján törté- 

miniszterium oktatási osztálya kell lát- 

Mihailescu, a munkaügyi miniszteriunmn 

távolról sem jutott el a nyugvópontiz. 

Condilisz tábornok ugyanis a válasz- 

tási eredmények alapján magának kö- 

veteli a hatalmat és Condilisznek had- 
serege is pvan, mintegy 20 ezer főnyi 

szabadcsapata, amit állitólag már el is 

inditott a főváros felé abban az esef- 

ben, ha Zaimisz köztársasági elnök ra- 

gaszkodnék a kormányához. Müt 

dariszt akarja kormányfőnek, ő a maga 

részéről megelégszik a hadügyi tárcával 
is, ehhez azonban ragaszkodik. 
Ebben a pillanatban még nem Ichet 

4 

Csak az az inaros-tanonc kapja 
az egyéves katonai szolgálat jogát, 

aki az inariskola mindhárom évélt 
ténylegesen elvégezte 

játsszák oly módon, hogy a 2-3 vagy 
4 középosztályt végzett fiukat rövid le- 
járatu szerződésekkel beiratják a tanonc- 
iskolák 3. osztálvába. melynek elvégzése 
után biztositva látják az egyéves katonai 
szolgálati jogot, melyet igy a valóságban 
feleannyi időre eső tanulással szereznek 
meg, mint a középiskolák növendékei. 

Stockholm, március 9 
Svédországnak érdekes politikai bonyo- 

dalma támadt. 
ansson szociáldemokrata miniszterel- 

nök hétfőn este előadást tartott, amelyen 
az általános európai politikai helyzetet 
ismertette. Előadásában kitért a német- 

csolatban kijelentette, hogy Soédország 
tanulhat Németország példájából. „Ha 
valaki Hitlerhez hasonló uralmat folytat 

kikényszeritse népéből az elemi elkesere- 
décst, amely aztán elüzi a 
mat és a helyébe talán az ellenkező vég- 

megoldás azonban bizarr és esztelen, 
mert közben a termelvények árai megfi- 
zethetetlenül emelkednének, a munka- 
nélküliség egyre szaporodna és elvérez- 
ne az emberiség. Ugyanezt eredményezné 
az autarkia divatos gondolata is. 

másik megoldás, hogy szállitsák le 

tása mellett. Ha napi nyolc óra helyett 
az emberek csak napi négy órát dolgoz- 
nának, még egyszer annyi ember kapna 
kenyeret és még egyszer annyi dijazott 
fogyasztó mellett a fogyasztás maga is 
megkétszereződne. De hát ez is utópia. 
Láttuk legutóbb is Genfben. Felvetették 

tengerbe velük. Ez a 

utcai harcok vannak 

dását. A lemondás oka: a vidéki helyőrségek kiméletlen és véres
 felkelése 

Condilisz tábornok hivei közölt támadt péres összetüzés, majd órák hosszail 
fajult. Apróbb csoportok száguldották be a várost és kiméletlenül 

tüzeltek minden másérzésü csoportra. Az egyik képviselő öccsét agyonlőtték, majd Papanasztaziu volt miniszter lakásál 
külügyminiszter is áldozatul esett a tömeg dühének. Valahogyan a 

ütt előretörnek. 
kormány helyzete valóban tarthatatlan volt. A baj az, 
sig s igy ebben a pillanatban nincs az országnak egyel. 

tripoli-i utcai harcokban 11 ember halt meg, a sebesültek szá
ma pedi g száz 

Ktrült Svédorszádcal 

országi eseményekre is és ezekkel kap- 

- mondotta - nem kerülheti el azt, hogy 

arancsural- 

a munkaidőt - a jelenlegi árak fenntar- 

1937. március 10. 

] 

zött véres ő 

Pananastasiu és fellis volt külügyminiszfert agyonverték 
tudni, hogy a kinevezett kormánynak 
mekkora erő áll a rendelkezésére, vaj. 
jon meg tud-e küzdeni Condilisz szabad. 
csapataipal, ha valóban harcra kerül , 
sor. Lehet az is, hogy a harcias tábornok 
meggondolja magát, bár a legujabb hi. 
rek már arról számolnak be, hogy a ko. 
mány alkudozni kezdett a szabadcs. 
patok parancsnokával s mutat hajlan. 
dóságot arra, hogy átadja a helyét Can. 
dilisnak és társainak, ami esetleg azt 

jelenti, hogy az elüzött Palastirász tá. 
bornok katonai diktaturája után ujra 
csak katonai diktatura következik. 

A polgármáboru 
Görösországban kitört az előre látható véres polgárhábo

ru. Szalonikiben 

Ilyek több halott áldozatot követeltek. Athén és az ország nagyobb párosai 

A jelek arra vallanak, hogy a helyőrsé. 

Az az ellenvetés pedig, hogy a közép 
iskola elvégzett osztályai nyujtottak any 
nyi szellemi tudást, mintha azalatt a ta 
nonciskolába járt volna az ifju, nem áll 
hat fenn, mert itt a fősuly a fiuk techni 
kai előrehaladására van fektetve, amely 
re feltétlenül szükséges legalább három 
épvi tanoncidő. 

Ezért a miniszterium ugy rendelkezett 
hogy semmiesetre sem ad a tanoncisko 
lák III-ik osztályát sikeresen elvégzel! 
olyan fiuknak abszolváló bizonyitvány 
akik csak a III-ik osztályba jártak. 

Átmenetileg megadják az abszolváló bi 
zonyitványt azoknak, akik a II-ik és III 
ik osztályt végezték .A jövőben pedig az 
I, II. III. osztály sikeres elvégzése utál 
fog az abszolváló bizonyitvány s annal 
folytán az egyéves katonai idő elnyerésé 
ve jogositani. : : 

letet állitja. Németországban minden e 
refelé halad már.., 
A miniszterelnök előadása nem annyi 

Svédországban keltett feltünést, min 
inkább Hitler Németországában. Kedde 
délelőtt Mexnen követségi tanácsos, 
stockholmi német ügyvivő a német biro 
dalmi kormány megbizásából már Je 
lentkezett a svéd külügyminiszternél 
nyomatékosan tiltakozott a minisztere! 
nök kitételei ellen, amelyek a birodalm 
kormány nézete szerint sértik Németo! 
szágot. A svéd külügyminiszter egyelő 
még nem adott választ a különös dipl 
máciai fellépésre. 

ennek megfelelőleg szállitsák le a mi 
kabéreket. Nota bene: a legtöbb euró 
állam még nem is ratifikálta az éve 
ezelőtt elfogadott nyolcórai munkai 
sem. 
Nem, netechnokraták álma hogy 
egyes kormányo ényszeritsék Kl 
termelésnek uj Mapeokra való feltet 
sét, hogy szakemberek, mernökök 4 
közgazdászok irányitsák a világPélete 
ügyét, nem fog sikerülni. Az elméle 
nek nincs semmi kikénys ritő e 
Csak a nacionalizmusok soorják szili a * : óp 
lenül vészes golfáramaikba az euró 

a negyvenórás munkaidő kérdését, mire 
az összes munkaadók megjegyezték: jó, 

polgárságot, az örvénybe, amelybő 

látszik, hogy milyen 
lesz a feltámadá 
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1933. március 10. 

Tfokió, március 9. 

A japán offenziva lendülete egy pillanatra 
em törött meg. Jehol tartományának teljes 
foglalása után a győzedelmes japán csapa- 
ok nem mulasztanak el : semmit, hogy győ- 

k elmüket véglegessé tegyék és a kinaiak 
rontjának áttörését a legteljesebb mérték- 

1 pen kiaknázzák. A visszavonuló kinai csapa- 
ok üldözése megnemszünő szivóssággal fo- 
a ivik és a zavaros, most már teljesen fejüket 

k veszitett menekülő kinai hadoszlopok állan- 

i óan ujabb tömegeket veszitenek. 

A kinai csapatok utolsó támaszpontja a 

a8 ku-Pei-Ko közelében levő hegyszoros lett 

polna. Ez a szoros stratégiailag is rendkivül 

den körülmények között tartani akart. 

á. csang-Szü-Liang főparancsnok maga szállotta 

meg a szorost 30 ezer emberével s felkészült 

arra, hogy megtöri itt a japánok támadó len- 

fületét. Talán sikerült is volna neki ennek 

z annyira fontos feladatnak a megoldása, 

aem éppen a szoros felé özönlöttek volna. A 
megriadt, teljesen fejüket veszitett menekülő 

cnai csapatok aztán végzetes csapást mértek 

, kinai főparancsnak még eléggé érintetlen 

fejveszett menekülés miatt a kinai tüzérség 
nem csinálhatott semmit, mert a maga embe- 

reit lőtte volna, a japánok pedig villámgyor- 

- Székelési zaparok, bélgörcs, uf- 
ladtság, gyomorszédülés, izgalmi állapo- 
lok, szividegesség, félelemérzés, bódult- 
ság és általános rosszullét esetén a termé- 

szetes „Ferenc József' keserüviz a gyo- 
mor- és bélcsatorna tartalmát gyorsan 
és fájdalom nélkül kiüriti, a vérkerin- 
zést előmozditja s tartós megkönnyebbü- 
lést szerez. Korunk legkiválóbb orvosai a 
Ferenc József vizet ugy férfiaknál, mint 

nőknél és gyermekeknél teljes eredmény- 
nyel alkalmazzák. A Ferenc József kese- 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

...ma................ee..a.emem 

an taszitották előre tüzérségi készültségei- 
ket, s mire a menekülő kinaiak a hegyszoros- 
ba értek, a japán tüzérség golyói is ott vol- 
tak már. 

A menekülő kinaiak és a japán tüzérség 
kétoldalról kezdették ki a szorost védő kinai 
csapatokat, amelyek ugyancsak megzavarod- 
tak s jóformán anélkül roppantak össze, hogy 
erejüket kifejthették volna a támadókkal 

szemben. 

A Londonon keresztül kapott jelentés igy 
számol be az ujabb véres csatáról: 
Kedden igen komoly harcok mentek végbe 

Ku-Pei-Ko közelében. A japán tüzérség pusz- 
ttó zárótüzet zuditott arra a hegyszorosra, 
amelyen a menekülő kinai csapatok vonul- 
tak át. Igy elvágva a kinaiak utolsó vissza- 
vonulási utját is, elfoglalták a szorost és szá- 

mos foglyo' ejtettek. 

A később érkezett kiegészitő jelentések ar- 
ról számolnak be, hogy a véres harc során, a 
melyben a kinaiak elveszitették utolsó fontos 
támaszpontjukat is s most már nagy terüle- 
ten keresztül teljesen szabad utjuk van a ja- 

és 1000 sebesültet veszitettek. 

több mint 3 ezeér halott és rengeteg sebe- 
sült, valamint fogoly. 

A kinaiak között ez az ujabb csatavesztés 

Ünnenélyes külsős 
megalakult a „Nanyázsiai Nénszövetség" 

Japán korlátlan ura Jeholnak és most Észak-Kinára veti magát 

A holland-japán megnemtámadási szerződés kulisszatitkai 

fontos pont, amit a kinai hadvezetőség min- 

ja a szétszórt és menekülő kinai csapatok 

és eléggé felkészült 30 ezer emberére is. A 

pánoknak, a japánok mindössze 300 halottat 

Ezzel szemben a kinai csapatok vesztesége 

rendkivüli lehangoltságot idézett elő. 
Londonban arról tudnak, hogy 
Csang-Szü-Liang 

rancsnoki tisztéről. 
Egy pekingi jelentés viszont arról számol 

lemond hadseregfőpa- 

ek között 
3. oldal 

bajtó-bizottsága kedden megfosztotta állásá- 
tól Tan-Ju-Lint, Jehol tartomány kormány- 
zóját, mert nem fejtett ki kellő ellenállást a 
japán megszállással szemben. 

be, hogy a központi kinai kormány végre- 

.... 
„Nagyázsiai 

Tokióban tegnap ünnepélyesen megalaki- 
tották a „Nagyázsiai Népszövetséget". Az 
ázsiai Népszövetség célja egyesiteni az ázsiai 
népeket, természetesen Japán uralma alatt. 
Az ünnepélyes megalapitáson Araki hadügy- 
miniszter és száz japán politikus vett részt. 
Japánnak a genfi Népszövetségből való ki- 

lépése, hir szerint, március 20-án befejezett 
tény lesz, amikoris a japán minisztertanács 
hivatalosan közzéteszi Japán kilépését. A 

llanán halad tovább 
Japán szilárdan halad tovább a maga ut- 

ján s nem sokat törődik sem a Népszövetség- 
gel, sem külön-külön az európai hatalmak- 
kal, amelyek neki sem nem árthatnak, sem 
nem használhatnak. Egy legujabb jelentés 
arról számol most be, hogy a „japán kor- 
mány lemondott. arról a megnemtámadási 
szerződés-tervezetről, amiről közte és Hollan- 
dia között tárgyalások folytak." Ezt a szer- 
ződést a sárga imperiálizmus azért sürgette 
eddig, mert belevágott abba az irányvonal- 
ba, amit a gyarmatok kérdésében akar foly- 
tatni a falánk japán kormány. Aztán egyéb 

Pekingben és Ti-En-Csinben kihirdették az 
ostromállapotot. 

- . * 

Szövetség 

külügyminisztérium különben ugy nyilatko- 
zott, hogy Japán a jövőben csak megfigyelő- 
ket küld a nemzetközi megbeszélésekre, mint 
most Amerika teszi. 

Jehol tartományban most már kizárólag a 
japánok uralkodnak. Valószinüleg rövidesen 
sor kerül egész Északkinára és Pekingre, a 
régi fővárosra. A japán előnyomulást a kinai 
kormány nem tudja többé fenntartani. Japán 
utban van, hogy Ázsia ura legyen. 

haszon is igérkezett: Hollandia késznek mu- 
tatkozott átengedni bizonyos ujguineai gum- 
miültetvényeket azért a megnemtámadási 
szerződésért, amely többi gyarmatainak biz- 
tonsági érzést kölcsönzött volna. 
És most Japán „lemond" erről a megnem- 

támadási szerződésről. A magyarázó jelenté- 
sek feltárják azt is, hogy miért mond le. A 
holland repülőgépek megfigyelték, hogy 
Japán a borneói ültetvények között titkos 
katonai repülőteret állitott fel. 

Két évi meufeszitett, odaató 
munka eredménye az emberi 
zsenialitás nagy mestermüve: 

A KERESZT 
JEGYÉBEN 
Rendezte: CECII B. ie MILIE 
A század legnagyobb alkotása, 
amely messze lelülmul mindenha- 
sonló tárgyu és rendezésü filmet! 

s aztán a holland kormány előtárta a tár- 
gyalások során. Ilyen körülmények között mi 
ad garanciát Hollandiának arra, hogy Japán 
valóban komolyan veszi a megnemtámadási 
szerződést és a holland gyarmatokat, vala- 
mint azok érdekeit semmiképpen sem bánt- 

A japánok válasza az volt erre, hogy meg- 
szakitották a tárgyalásokat. Nem tartottak 
szükségesnek semmi kimagyarázkodást, ha- 
nem egyszerüen kijelentették, hogy „a japán 

Erről a titkos katonai repülőtérről a hol- 
land repülők fényképfelvételeket készitettek 

Franciaország tizmilliárdos belső 
kölcsönt vesz lel 

A költségvetési hiányokat mégis igy kell eltüntetni 

Páris, március 9 
A francia kamara hosszas és eléggé viharos pita után 360 szavazattal 185 sza- 

vazattal szemben hozzájárult a 10 mill iardos belső kölcsönről szóló törpényjapas- 
lathoz. A kölcsönt az 1930-tól kezdődött költségvetési hiányok fedezésére hasz- 
nálják fel 

Törvényjavaslat a kisbirtokosok 
adóhátralékának konverziójáról 

20 601d 

Bukarest, márcias 9. 
Madgearu pénzügyminiszter tegnap 

igen érdekes adó-törvénytervezetet nyuj. 
tott be a képviselőház elé. Ez a javas- 
lat régi és égető problémáról, a kisbirto- 
kosok adóhátralékáról intézkedik igen 
érdekes módon. A tervezet szövege a koö- 
vetkező: 

1. A pénzügyminisztériumnak joga van 
az 1932 év végéig hátralékban maradt 
adókat természetben, mezőgazdasági ter- 
ményekben elfogadni azoktól a birloko- 
soktól, akiknek földje legfeljebb 20 hold. 

BRASSÓ. 
Teleton 564 Asra (Anoltlóé) Meozáóé 

pénieki1ől, március 10-ét1öl 
az UFA filmgyár gyöngysorozatának legszebb vigjátéka 

Főszerepben : Nagy Kató, IWilly Friiscő, 
Ida mWüsi1, Julius Falkensitein 

.Marica 
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Még csak ma, csütörtökön, kerül bemutatásra utoljára 

éréfné 
- - .. : - . 

biriokig lermészeitben fizer6eitik 
Sárralékaikai a gazdák 

2. A minisztérium a pénzügyi felügyelő- 
ségek utján meg fogja határozni az ado- 
sok fizetőképességét és határoz e ked- 
vezmény megadása felől, meghatározva 
egyben a természetbeni fizetés módoza- 
tait. 3. Az adóba fizetendő termékek 
tőzsdei áron számitandók, annak a nap- 
nak az árfolyam-jegyzése szerint, mikor 
a kedvezményt engedélyezték. 4. Az adoó 
ba befizetett terményeket az állami in- 
tézmények fogják felhasználni. 5 A ter- 
mészetbeni adófizetés gyakorlati szabá- 
lyozására külön pégrehajtási utasitás ké- 
szül. 
Ez a lényege a törvényjavaslatnak, a 

melyet egy képviselői csoport nyujtott be 
a kamarába. A javaslat először a törvény 
véleményező tanács elé került, amely 
erősen nehézményezte, hogy ter- 

ményekben és házikészitmények- 
ben lehessen az adóhátralékokat 

leróni. 
A tanács ugy találta, hogy ez rendki- 
vüli mértékben megnehezitené a kincs- 
tár dolgát, hiszen a kisgazdák sokfajta 
termelvényt, gabona-nemüeket, állatokat, 
élelmiszereket, szőttes árut stb. stb. fi- 
zetnének adó helyett és mindennek a 
kezelése, elraktározása, szakszerü átvé- 
tele. megőrzése rengeteg dolgot adna. 
em szólva arról, hogy az áruk rom- 

land természetüek lehetnek s mire 
a kincstár szétosztaná azokat a hadsereg- 

kormány immár nem tárt igényt a tervezett 
megnemtámadási szerződésre'. 

1 nek, iskoláknak stb. sok veszteség s elkaljó 
dás állhatna be. Mindent összefoglalva, 
nagyon szép a szándék, hogy a kis fold- 
müvesek vagyonát ne herdálják el ár- 
veréseken, de - vélte a tanács - a ter- 
vezet végrehajtása olyan feladatot köve- 
telne a pénzügyi szervektől, amire azok 
nem vállalkozhatnak. 
E kedvezőtlen véleményezés ellenére a 

javaslat a parlament elé kerül s valószi- 
nüleg élénk vitákra ad alkalmat. 

Az ui temesvári nagy- 
tanács első ülése 

' Temesvár, március 9 
Kedden délután zajlott le a temesvár 

nagytanács alakuló-gyülése, amelyen dr. 
Gábor Livius főpolgármester tartotta a 
megnyitó beszédet. 
A gyülésen megalakitották a különbö- 

ző bizottságokat is. A főpolgármester 
egyébként közmegelégedésre hangsulyoz- 
ta, hogy a városi közszolgáltatások árát 
olcsóbbá kell tenni. 

Genl megszavazta a 
kölcsönös segélynyujtást 

Genf, március 9 
A leszerelési értekezlet politikai bizott- 

sága kedden a görög, a finn és a kisan- 
tant küldöttség határozati javaslatait tár- 
gyalta. A javaslat azt ajánlja a bizottság- 
nak. hogy azonnal fogadja el a kölcsönös 
segélynyujtásról szöló egyezményelvet. 
Hosszas vita után a bizottság 11 szava- 

zattal a német, olasz, magyar, osztrák és 
holland szavazatok ellenében elfogadja a 
javaslatot. ; 
Olaszország és Oroszország delegátusa 

kijelentették, hogy ebben a bizottságban 
nem vesznek részt. Németország és Ma- 
gyarország bejelentette a csatlakozását 
valamint azt, hogy a szövegező bizottság. 
ba megfigyelőket küld ki. 

Szépet 
álmodni 

nyugodtan aludni: ez a vá- 
gya azonnal teljesül, ha le- 
fekvés előtti fürdőjébe egy 

VELOSA 
Dr Wander-féle fenyőfürdő 
pezsgőtablettát tesz. Meg- 
nyugtatja az idegent, elmu- 
lasztia táradtságát, üde ál- 
mot hoz 
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MAI FIGURAK 

Szatmár, március 9. 

Vannak munkáltatók és munkások. 

És vannak munkanélküliek. 

Azután van egy egészen különös és 

furcsa kategória. 

Emberek, akik élnek. Hogy miből? Ma- 

guk sem tudják. Furcsa foglalkozásuk 

van. De ebből a furcsa foglalkozásból 

naponta egyszer vagy kétszer megtoltik 

a hasukat, erre a furcsa foglalkozásra 

megházasodnak, gyereket nemzenek, erre 

épitik fel létüket, sorsukat. 
Itt van például a papagályos ember. 

Ki emlékszik rá? 
Még ma is ott áll a primitiv videki 

körhinta előtt. Öreg a papagály és öreg 

az ember. Mintahogy öreg a plánéeta is, 
amelyet az öreg papagály kihuz az őcs- 

ka kintorna tetején lévő ládából. 

- Öt lej, urak és hölgyek, csak öt lej! 

- A plánéta megmondja multját, je- 
lenjét és jövőjét. 

A multat mindenki ismeri, a jelenről 

jobb nem beszélni. A jövő? A világ ösz- 

Szes tudósai hozzávetőlegesen sem tudják 

megállapitani az emberiség és az egyén 

jövőjét. Honnan tudná hát a papagály? 

- Öt lej, csak öt lej. 
Szinte könyörög a plánétás ember 

hangja. A papagály kontrázik hozzá. 
Az üzlet rosszul megy. 
Néha egy-egy elszánt cselédleány ki- 

huzatja a plánétáját és boldogan olvassa 

ki a nyomtatott cédulából a szőke le- 

gényt, akire azonban egy barna nő lesel- 

kedik. 
Sok a plánéta, kevés a jövőjére kiván- 

csi hajadon. 
- Mennyit keres maga egy hónapban, 

öreg? 
Bizalmatlanul néz vissza. Attól fél, 

hogy az adóhivataltól jöttem. Megnyug- 

szik és válaszol. 

Semnmit. 
- De mégie. 
- Hát csak vasárnap meg szerdán 

állok már ki a planétákkal. Szerdán a 
falusiak között csinálok üzletet, vasár- 
nap meg a cselédek között. Egy héten 
nem adok el huszonöt plánétánál többet. 
Huszonöt plánéta, hetvenöt lej. 
- A papagály kosztját fedezi. Meg a 

cédulákat. 

- És miből él? 
- A feleségem tenyérből jósol, a fiam 

éjszaka virágot árul. Annyit keresünk, 
khogy napjában egyszer eszünk és a szo- 
ba-konyhából még nem dobtak ki. 
Öten alusznak a szoba-konyhában. A 

papagályos ember, a felesége, a gyereke 

és két ágyrajáró. Az ágyrajárók nyolc 
lejt fizetnek naponta. Igaz viszont, hogy 
az ágyat két szalmazsák helyettesiti. le 
joguk van nőt is hozni magukkal. Az 
élet a gyermek előtt folyik. A gyermek 

Lilenc éves. Hajnali négyig kávéházak- 
ban, klubokban, lokálokban jár. Virágot 

A papagályos ember felhagy a mester- 

Csak a papagályt sajnálja. Öreg a pa- 
pagály és sok éve együtt van az öreggel. 
Családtag a papagály. Most odaadná va 
lakinek. Ingyen. Csak azt biztositsák, 
bogy a papagály jó helyen lesz. 
De kinek kell ma papagály? 
Már kutyát is alig tartanak az em- 

berek. 
* 

Itt van a kucséber is. Mint egy ittfe- 
lejtett rom kisért vissza a multból. 
- Abbázia, Velence, bátraké a sze- 

rencse. 
Ezzel a veresel kinálja magát az éjsza- 

kai lumpoknak. Csokoládé és deligyü- 
mölcs van a kosarában. És egy zacskó, a 
melyikben számok vannak. Páros, vagy 
páratlan. Lehet huzni. Akinek szerencsé- 
je van, husz lejért nyerhet egy doboz 
csokoládét. Bolti ár 28 lej. Vagy egy do- 
boz mazsola szöllőt. 

Apapagályosember, 
a koldusok vámszedői, 

a „költő"-ember 
Exisztenciák, akiket a mai élet kitenyésztett és emberek, akik még ma is élni akarnak 

Hét gyermeke van a kucsébernek. És 
sánta. Ötven éves elmult már. Uj mes- 
terséget nem kezdhet. Ismeretlen hatalom 
itélte erre a foglalkozásra a kucsébert. 
A hét gyermek gyakran koplal. Ilyen- 

kor csokoládéval etetik a kosárból és 
malagaszöllővel. Ami viszont bizományi 
áru. Esztendők óta igy ugrál a kucséber 
sánta lábával az éjszaka és a börtön kö- 
zött. Kevés a bátor ember. Kevesen huz- 
nak és akik huznak is egy-egy számot - 
ilyen a kucséber szerencséje - rögtön 
eltalálják a párost vagy a páratlant. lo- 
vább nem hazardirozik. Elveszik a doboz 
csokoládét, veszekednek a kucséberrel, 
hogy miért tart helyi gyártmányt és ut- 
jára engedik. 
Szegény kucséber, savanyu arccal el- 

indul, de előbb udvariasan elmondja a 
bucsuzó verset: 
- Gvyőr, Világos, Komárom. 
Én magamat ajánlom. 

És a hét gyerek otthon várja Apukát, 
aki, mint az a bizonyos pelikán önvéré- 
vel.. a bizományi csokoládéval és a ma- 
zsolaszöllővel táplálja éhező fiókáit. 
A börtön előtt megy haza a kucséber 

és minden hajnalban szomoruan néz fel 
az utcára világitó rácsok fenyegető kör- 
vonalára. 

Kolozsoár, március 9 
Nagy Pálnak, az ismert 40 ezer dollaá- 

ros valutacsalási ügy Kolozsvárt letar- 
tóztatásban levő főszereplőjének védő- 
ügyvédeivel közölték Budapestről, hogy 
a törvényszék elrendelte azoknak a há- 
lókocsi kalauzoknak, akik Nagy Pálra 
vonatkozólag perdöntő, de ellentétes val- 
lomásokat tettek, a szembesitését. 
A törvényszék igazoló iratokat kért 

arraponatkozólag is, hogy a hálókocsika- 
lauzokat Kolozsovárt valóban Nagy Pál- 
lal szembesitették-e? Dr. Hirsch Elemér, 

Budapest, március 9. 

Legutóbbi számunkban rövid és még ak- 

kor zavarosan ható jelentést közöltünk ar- 

ról, hogy a magyar-cseh határon a cseh 

határőrök elhamarkodott fellépése miatt vé- 

rengzés történt, amelynek három magyar 

gazdálkodó esett áldozatul. Ez az első jelen- 
tés csak annyit mondott, hogy a cseh hatát- 

őrök belelőttek egy nagyobb embercsoportba, 
amely Magyarországról akart átkelni a ha- 
táron. A határőrök azt hitték, hogy borcsem- 
pészekről van szó s azért tüzelek. A vizsgá- 
lat megindult. 
Mára aztán kiderült, hogy a megdöbbentő 

határszéli lövöldözés tulajdonképpen példát- 
lan pérengzés polt, amelyért minden felelősség 

a cseh határőröket terheli. A véres esemény 

tulajdonképpen Sajószentkirály mellett tör- 
tént, közvetlenül a határon. A csoport, amely 
az esti órákban át akart kelni a határon, 29 

lagot számlált, férfiakat és asszonyokat voe- 

gyesen. Már az a tény is, hogy ez a 29 em- 

ber egy csoportban igyekezett keresztül a ha- 

táron, mutatja azt, hogy nem lehetett csem- 
pésztársaság. Amint most a vizsgálat megál- 
lapitja, a cseh határőrök, akik vallomásuk 
szerint azt hitték, hogy borcsempészek óva- 
kodnak keresztül a határon, 
minden szó, felszólitás, vagy érdeklődés 
nélkül, egyszerüen csak lőttek. 
Valóságos golyózáporral árasztották el a 

szerencsétlen embereket, akik már az első 

akucséber, 

küldi koldulni. Mindenütt a nyomukban 

no meg 

Kövér, elhanyagolt asszony. Gyereke- 
ket tart. Bérbe veszi a proletár-anyák 
éhező kölykeit. Koldulni tanitja őket. A 
jövedelem az övé. Az „alkalmazott kosz- 
tot kap és tiz százalékot a keresetből. A 
gyerek viszont oktatást kap. Kioktatják 
az eredményes koldulásra. Néhány frázis 
a tananyagból: 
- Apuka hadirokkant, 

halt, tessék segiteni rajtam. 
- A testvérem meghalt. Nincs pénz a 

temetésre. Tessék adni egy lejt. 
- Öt napja nem ettünk. Kérek egy kis 

kenyérre valót 
Egy-egy alkalmazott gyermek napi ke- 

resménye 30-60 lej. A „kosztja' egy da- 
rab kenyér és egy kis darab szalonna: 4 
lej. Azonkivül kap 5-6 lej percentet. Az 
asszony, a vállalkozó egy-egy gyermeken 
40-50 lejt keres. Naponta. Tiz gyerek- 
kel dolgozik. Havonta 15.000 lej. 
A gyerekeket csak forgalmas 

anyuka meg- 

helyre 

van. Jaj annak, amelyik egy-két lejt akar 
lopni. Bundában jár. És ékszert hord. 
Mai exisztencia. : 

Férfi. Bérkocsis volt. Az üzlet nem 
ment. Leszállt a bakkról. Az éjszaka pil- 

Szabadonbocsátják Nagy Pált, 
akolleres valutarablás gyanusitottját 
Diplomáciai utlon meni el a megkeresés, 509y 

Nagy PDálit engedjék szabadlábra 

Huszonhat határőr lepuskázott 
huszonkilenc határátkelőt 

A pulnoki vásárról cseh állampolgárok hazaigyekeztek, 
akikre rálőttek a cseh határőrök 

pillanatban feltartották a kezüket és kétségbe- 

langóinak az ügynöke. Utánnad setten- 

Nagy Pál védőügyvédje ezeket az irato- 
kat késedelmeskedés nélkül felküldötte 
Budapestre, ahonnan most az az értesités 

jött, hogy 
szombatra a törvényszék hatálytalant- 
tani fogja a Nagy Pál ellen kiadott le- 
tartóztatási végzést. 

Ezt a hatálytalanitást diplomácia1 
uton közlik majd a román hatóságokkal. 
Miután ez a diplomáciai ut meglehetősen 
hosszadalmas, Nagy csak egy-két hét 

mulva kerülhet szabadlábra. 

esetten kiáltoztak. A határőrök azonban to- 
vább folytatták a tüzelést s 
csak akkor szüntették be azt, amikor a ma- 
gyar határőrök is megjelentek és hatalmas 

kiabálásba kezdettek. 
A nmagyar határőrök rémült tiltakozó kiál- 
tozásának az volt a magyarázata, hogy ők 
tudták, mennyire oktalan, bünös és elhamar- 
kodott a tuloldalról kezdett tüzelés. Az át- 
kelő 29 embernél ugyanis szabályos határát- 
lépő volt s hogy a tragédia teljesebb legyen, 
palamennyi csehszlovák állampolgár. Reggel 
jöttek át Magyarországra szabályszerü határ- 
átlépő igazolvánnyal A putnoki vásáron 
voltak, innen akartak hazamenni, az cst! 
órákban. 
A 29 emberből - valamennyien magyarok 

- három ott a helyszinen szörnyethalt, 
több megsebesült. 
A buta és felháboritó vérengzés természete- 

sen hatalmas felháborodást váltott ki Ma- 
gyarországon is, ahol a sajtó csak a szerda 
reggeli órákban kapott pontosabb jelentést 
az eseményekről. Valamennyi ujság nagy ri- 

nportban számol be a cseh határőrök vérfür- 
dőjéről, a félhivatalos Budapesti Hirlap pedig 

cseh kormányzati rendszerről, amely lehetővé 
tesz ilyen borzalmas „tévedést". A lap egyéb- 
ként megállapitja, hogy valóságos hóhérolás 
történt, amely 
magában hordja az előre való felkészülés 

vezércikkben mond kegyetlen itéletet arról a 

1933. március 10. 

kedik az utcán, amikor éjszaka hazat 
mégy üledbe sugja: ő s elé 
- Tudok egy nagyszerü nőt. 

ciós dolgokat tud. Tizenhatéves. Mogt az 
kött meg otthonról. Még ártatlan. ig. 
össze 100 lej. És nekem jár a közvetite 
ért husz lej e 

Egyszer már hat hónapot ült. Kis, 
badult. lovább folytatja. Napi kereset. 
80-100 lej. F 
lni csak kell valamiből. Mit csinál 

az ember? 

eálitett tisztviselő. Három éve nem 
tud állást kapni. Most költő-ember le 
Nem verseket költ. Bár voltaképpen minj 
egy volna. Abból is énen lehet haln 
Méegpróbált mindent. Cipőt puccolt. Ner 
ment. Csomagokat hordott. Nem ment 
Inkább a fiatalokat favorizálták a cs 
magosok. ; 
Támadt egy ötlete. 
Felkereste az agglegényeket, a fiatalo. 

kat, öregeket, a hajdani tisztviselő társa. 
it. Akit nem talált otthon, annak levele 
irt: 
- Tisztelt Uram - igy a levél - 

nyomorom arra kényszerit, hogy a köve. 
kező ajánlatot tegyem önnek. inden 
reggel tetszésszerint megadott időpont. 
ban vállalkozom arra, hogy felköltöm 
Önt, nehogy elkéssen hivatalából, mühe. 
lyéből. gyárából. Ön még nem tudja 
hogy milyen nagy kincs az állás és kése. 
delmes felkeléssel kiteszi magát a felmon. 
dás veszélyeinek. Heti husz lej a költési 
előfizetés. Ne habozzon. A vekker elre. 
molhat, de én pontosan ott vagy k minden 
reggel és addig le nem megyek a nyaká. 
ról, mig fel nem kel. 

Tiz abonense van. Heti kétszáz lejt ke. 
res. És pontos mint a halál és megbizha. 
tó, mint egy stopper. 
Reggel fél haitól-tizig dolgozik. 
Őt viszont a legnagyobbik gyereke 

költi fel. 
Nem tehetek róla, de én ezt a költő em 

bert, sokkal nagyobb költőnek tartom, 
mint - mondjuk - Thormay Cécilt.. 

Baradlai László 

A 29 főből álló csoportet 
a határon 26 főből álló járőrcsapat várta 

és fogadta minden kérdezősködés nélkül 

golyózáporral. 1 ; 

Ebből is látszik, hogy a határőrök előrt 

készültek a dologra s hogy a szégyenletes é 
felháboritó embermészárlás megrendezett d0 
log volt. A lap azzal fejezi be a cikkét, hog 

a világ közvéleményének a fülébe kell ordi 

tani a sajószentkirályi vérfürdő hirét, hadi 

hallja mindenki, hogy miképpen viselkednek 

magyar polgártársaikkal szemben a megva 

dult cseh határőrök. 
Nem kisebb a riadalom és a felháborodá 

a csehszlovákiai magyarság körében sem. Ez 

az eset mindenképpen alkalmas arra, hog) 

elrémitsen minden ottani magyar alattvaló 

attól, hogy átlátogasson az anyaországba. ! 

határőrök könnyen „tévedhetnek" máskor i 

s ez a tévedés olyan, amit nem lehet helyre 

hozni vizsgálatokkal és a könnyelmü határ 
őrök tessék-lássék megbüntetésével A lemé 
szárolt embereket feltámasztani már nem le 

het. A csehszlovákiai magyarság vezetői etrő 

teljes fellépésre készülnek, a parlamentben 

legteljesebb elégtételt követelve a botrányo 

eset miatt s egyben kártéritést is a lemészá 
rolt szerencsétlen emberek hátramaradottjai 
nak. 

Emlékművet kap 
. 

a - Piave 

Velence, március 

Velence tartományi vezetősége elhati 
rozta, bogy a Piavénál lefolyt véres cs 
ták hősi áldozatainak emlékére diszes e 
lékmüvet állit. Az emlékmü nemcsa 
háboru olasz áldozatainak szól, han 
mindazoknak, akik a Piave-menti több 

ször megismétlődött rettenetes harco 

ban életüket vesztették. 

A vasuti mühely-mozgalo 

31 női letartóztatottjának 
sorfsa 

Bukarest, március 
Tegnap délután Bardescu kapitány 2a hos 

biróságtól kiszállt a vakaresti börtönbe, 
kihallgassa azt a 31 munkásnőt, akiket a 
uti műhelyeknél történtek előtt és 
kommunista szervezkedés gyanuja alat lat 
tóztattak. Egyrészük állitólag futárszolgá 

teljesitett a kommunista szervezetekben 

katonai vizsgálóbiró meg akarja ae 
mindegyik munkásnőről, hogy milyen 
pet játszott a munkásmozgalomban. 

A munkások közül, akiket Jilaván 

hir szerint, egyrészt szabadon éré 

mert bebizonyosodott, hogy nem volt
 

a mounkásmegmozdulásokban,
 

illetve 

őrizne 

sztene 
rész 

minden ismertető jelét. előkészitésében. 
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Németországban befiltották a meztelenségi kultuszt és a - jazzt 

tt, 
Berlin, március 9. 

u a Reichstag felgyujtásával kapcsolat- 
ma amelyről igazán nehéz kiszámitani 
1I. 

esznek, vagy pedig egy oly dicsőségesen 
lormányozó hitlerista rendszernek müve 

ult-e. ujabb állomáshoz érkezett: a bi- 
odalmi főügyészség hazaárulás és gyuj- 
ogatás cimén meginditotta az eljárást 
Van der Lübbe, az állitólagos tettes el- 
im. Hogy a tárgyaláson mindent könyör- 
elenül rá fognak bizonyitani, ahhoz nem 
fer kétség s miután egy ilyen természe- 
ü bünügyben enyhitő körülményekről 
még csak emlitést sem fognak tenni, a 
büntetés a német büntetőtörvénykönyv 
onatkozó paragrafusai értelmében máris 
uva van: életfogytiglani fegyház. 

A KÜLFÖLDI UJSÁGIRÓK 
egyébként változatlanul az esemény kö- 
ppontjában állnak Németországban az- 
fla, mióta a birodalmi gyülés palotája 
lngbaborult. A reakció hatalmi rendje 
nem szenvedheti az őszinte szavakat, a 

tülföldi hirlaptudósitókat pedig nem le- 
let olyan egyszerüen és kiméletlenül le- 
errorizálni, mint a belföldi közovéle- 
nényt. Camille Loutra francia ujságicót 
éldául, akinek kiutasitásáról már meg- 
mlékeztünk, azért nem türték meg Iht- 
Jerék, mert egy francia lapban rámuta- 
lt arra, hogy a Reichstag felgyujtása a 
mai kormányzat s nem a baloldal mun- 
lája. 
Hogy Hitlerék a szó és a betü elfojtását 

mily rettenthetetlenül gyakorolják, arra 
mi sem jobb példa, mint éppen a kül- 
öldi hirlapirókkal szemben való bánás- 
mód rendszere. A mai jelentések beszá- 
molnak arról, hogy Funke, az uj hatalmi 
rend sajtófőnöke expozét tartott, ame- 
len mindenekelőtt bejelentette azt, 
hogy a minap megválasztott birodalmi 
wülés április 5. és 8-ika között ül majd 

o. 
ja. 
le 

et. 

ut, hogy egy eszelős, modern Herosztra- 

E ravasz mondat már előre sejteti azt a 

Brassó 
állatkertet kan 
Persze, csak néhány napra és 

ezért mindenkinek sietnie kell, 
hogy ezt a csodás állatkertet meg- 

tekintse, mert az alkalom nem fog 
egyhamar megismétlődni. A Klud- 
sky világcirkuszt, amelynek jöve- 
telét március közepére várjuk Bras- 
sóba, joggal nevezik a világ legna- 
yobb és legteljesebb utazó állat- 
ertjének. Beszéljenek a számok: 
a Kludsky-eirkusz 600, többnyire 
exotikus és trópikus állatot hoz 
magával. Az állatsereglet élén áll 

a 34 indiai elefánt, 200 ragadozó 
oroszlán, tigris, jegesmedve, barna- 
medve, hiéna, sakál stb.), azután 
dromedárok, zebrák. zebuk, óriás- 
kigyók, krokodilusok, majmok, af- 
rikai juhok (somali) és bivalyok, 
120 különböző faju és tenyészetü 
ó, valamint számos más állat. Ne 
feledkezzüönk meg Maxról és Pé- 
terről, az orrszarvuról és a viziló- 
ról sem, amelyek az állatsereglet 
büszkeségei és legnagyobb látvá- 
nyosságai. Péternek, a vizilónak kü- 
ön, központi fütésü speciálkocsija 

tan, amelynek óriási bazinje állan- 
dóan friss, 24 fokos vizzel van meg- 
töltve. : 
A többi tropikus állatnak is - különösen a hideg évszakban, -ál- 

landó, gondos ápolásra van szük- 
ege. 

A legtöbb állat, amelyet nappal 
nyugodtan, pihenve láthatunk ket- 
teceiben, este ámulatba ejtik a kö- 
zönséget fényes teljesitményeikkel. 

ludsky-cirkusz idomitási mu- 

atványait szakkörökben is utolér- 
tetetlennek ismerik el. 
Mindenki, aki csak teheti, feltét- 

enül meg fogja tekinteni ezeket a 
hagyszerű teljesitményeket és sze- 
mélyesen is meg fog győződni a 

E. 

Van der Lübbéft élefiogytiglani 
ilegyházra ifélik 
A külföldi tudósitók kéthónapi „próbaidőt" kaptak 

össze. E birodalmi gyülés feladata lesz 
az, hogy 

az általános birodalmi politika és az 
egyes német tartományok politikájá- 
nak egységességét megteremtse, 

terrort, amely az esetleges ellentállást ta- 
nusitó német tartományokkal szemben 
fog nyilatkozni. 
A sajtófőnök nyilatkozatának minden- 

esetre az a legérdekesebb része, amelyv a 
külföldi ujságirók munkájával foglalko- 
zik. Funke ugyanis közölte a kültöldi 
sajtó képviselőivel, hogy a kormány két 
hónapi „próbaidőt engedélyez részükre 
annak az igazolására, hogy szolgálatukat 

Itt az uj szövetség 

korrektül látják el. Mit jelenthet a kor- 
rektség Hitlerék felfogásában? Nyilván a 
reakciónak megfelelő, kritikamentes mü 
ködést. S ha nem, akkor következik a 
külföldi hirlapiró kiutasitása. 

UJ ERKÖLCSI REFORMOK 

egész sorozatát foganatositotta Hitler 
kormányzata. Ezek a reformok a kouzer- 
vativ puritánizmusnak és a közélet leg- 
hitványabb felületén való nemzetieske- 
désnek nyilvánvaló jeleit viselik magu 
kon ugyanakkor, amikor a kormányzat 
alapos intézkedéseiben a puritánizmust 
terrorral, a nemzetieskedést puskatussal 

5. oldal 

BUDAPESTY 

öválhegyi Szanatórium 
Speciális kezelések, speciális 

berendezések 

asima, minrén, szénalázas 
betegek részére. 

Az első számu erkölcsrendelet eltiltja 
a Németországban oly elharapódzott 
meztelenségi kultuszt. A második számu 
rendelet a jazz-zenét szünteti be azzal az 
indokolással, hogy ez a muzsika a nem- 
zeti erkölcsiségnek nem felel meg s egyeb 
ként is idegen. 

VILMOS CSÁSZÁR, 

akivel kapcsolatban az utóbbi napokban 
oly megbizhatónak tetsző visszatérési hi- 
rek keringtek, doorni jelentés szerint, csa- 
ládi tanácsot hivott egybe, amelyben ki- 
jelentette, hogy egyáltalában nem vágyik 
bvissza a trónra és továbbra is számuze- 

és bilinccsel gyakorolja. tésben akar maradni. 

Aakulóban az északi-antant 
Az Eszaki-tengertől a Fekete-tengerig terjedne az uj összelogás 

Stockholm, március 9 
A svéd kormányhoz közelálló körök- 

ből kiszivárgott hirek szerint Svédország 
kormánya készen áll résztvenni egy olyan 
akcióban, amely 

A 

az észa kiállamok blokkjának összeho- 
zását célozná a nemrégiben létrejött 
kisantant-szerződés mintájára. 

Az északi államszövetség az Északitenger 
s a Fekete-tenger közölti államokát főgn

á 

össze és helyet találnának benne Dánia, 
Finnország, Spédország, Esztország, Lett- 
ország és Lengyelország. A vezetést ter- 
mészetesen a két nagyobb állam, Spédor- 
szág és Lengyelország kapná meg ebben 
az uj szövetségi alakulatban. 

Ebben a pillanatban még 
nem lehet tudni, hogy az uj államcso 
portosulásnak inkább gazdasági, vagy 
inkább polilikái célkitüzései pannak-e. 

Nocsevelt megmarad az aranyalapon, 
de az állam javára minden található 

aranyal lefoglal 
Az ezüsi lesz a dollár kisegitöő fedezele 

Washington, március 9. 
A dollár-zuhanást és a bankpánikot 
Rosevelt ugylátszik, minden erejével 

meg akarja állitani. Ehhez a müvelethez 
azonban nagyon furcsa eszközöket vesz 

igénybe. 
Beavatott politikai körök ugy tudják, 

hogy Roosevelt holnap megteszi ebben 
az ügyben várt nyilatkozatát és ebben a 
nyilatkozatában annak a véleményének 
ad kifejezést, hogy 

a dollárnak továbbra is aranyalapon 
kell maradni és ennek biztositása érde- 
kében az amerikai kormány mindent 
megtesz. 

Ennek a változatlan aranyalapnak biz- 
tositása érdekében elrendeli az amerikai 
kormány, hogy 

minden, a magánosok kezében talalha- 

tó aranyat le kell az állam jaovára fog- 

lalni. 

Ezzel egyidejüleg természetesen a Jegy- 
bank olyan értelmü utasitást kap, hogy 

függessze fel az aranyra paló bepbál- 

tást, 
ami praktikusan azt jelenti, hogy eczen- 

tul az amerikai dollárért a Jegybank 
nem fizet aranyat. 

Roosevelt szükségrendeletének megje- 

lenésével egyidejüleg felhivást akar köz- 

zétenni, amelyben békésen felkéri a ma- 

gánosokat, hogy aranyaikat szolgáltassák 
be, mert különben 
engedelmet ad ahhoz, hogy karhatal- 
oosazzozzzcsoaa 
A A BRASSÓI KERESKEDELMI ÉS MA- 

GANALKALMAZOTTAK SZINDIKÁTUSA 

csütörtökön, március 9-én este 8 órakor a Hé- 

ja-féle (volt Hatvany) vendéglő különtermé- 

ben, a Hosszugutca 13. szám alatt a munka- 

kamarai választások ügyében taggyülést 

tart, amelyre a kereskedelmi és magánalkal- 
mutatványok utolérhetetlenségéről. 
- 

mazottak minél nagyobb számban való meg- 

telenését kérik 

mi közegek páncélszekrényekben, sa- 
fekben és magánlakásokban arany 
után kutassanak. 
Roosevelt ezenfelül azonnal hozzákez- 

Nagyovárad, március 2. 
Az Erdélyi és Bánsági 

Testületek szövetsége akciót inditott a 
még mindig tulmagas nivón álló üzletbé- 
rek törvényes uton való csökkentése ér- 
dekében. A Szövetség főtitkára, dr. Eried 
János, hatalmas memorandumot állitott 
össze, kifejtve benne azokat az arányta- 
lanságokat, amelyek a kereskedők mai 
amugy is nehéz helyzetét egyenesen vál- 

OD OL-la 

Kereskedeilmi 

Beszédének 

Ápolja tehát fogait állandóan 

és fogai előrehaladott koráig 
is épek maradnak 

A tárgyalások elég titokban indultak meg 
s most, hogy a svéd kormány is kifejezte 
hajlandóságát, már semmi ok nem akadá- 
lyozhatja meg a terv keresztülvitelét. Ér- 
dekes és jellemző, hogy a svéd források 
szerint Franciaország már a kezdet-kez- 
detén tudott a meginduló tárgyalásokról, 
sőt talán éppen a fÍrancia diplomácia volt 
az, amely inditékot adott ennek az uj 
alakulatnak az elindulásához. 

dene az ezüst felvásárlásához is, hogy 

1gy 

a dollár részére kisegitő fedezetet, ezüst 
fedezetet teremtsen. 

Roosevelt tervei egész Amerikában hi- 
hetetlen izgalmat okoztak. Az emberek 
meg vannak győződve arról, hogy 

ilyen módon a kitört bankpánikból 
nem lesz dollárpánik, 

de nagyon rosszalják, hogy Roosevelt az 
eredményt ilyen drasztikus és a magáun- 
tulajdon ellen törő módszerekkel akaja 
megvalósitani. 

Szállitsák le 30 százalékkal 
az üzletlbéreket 

ságossá teszik. 
A memorandum arra kéri a kormányt, 

hogy az 1929. évi bérek arányában to- 
vábbi 30 százalékkal szállitsák le az üz- 
letbéreket, a bérleteket ugyancsak a tör- 
vény alapján ujabb egy évvel hosszabbit- 
sák meg s ezek a kedvezmények vonat. 
kozzanak minden olyan üzletre, amely- 
nek a bérlete 1932 május 1. előtt kelet- 
kezett. 

érthetősége 
és hangjának tisztasága az / / 

egészséges fogaktól 
és fogsortól függ. 

1. 

i 
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6. oldal 

ALBERT PORTEL: 

A iöld 
Henri belépett a farm 

udvarán. A veran- 

dán egy kis leány foglalatoskodott. Vvette 

ovolt, a kis huga. A leányka volt 
az első, aki 

észrevette. Boldogan sikoltv
a rohant feléje: 

Mamal! Mamal Henri 
megérkezett! 

Az asszony kezeit törölget
ve, sietett el. A 

Jiu ölelésre tárta szét karjait. Megcsókolták 

egymást. Az anya szemébe
n könny csillogott. 

A hosszu távollét alatt hogy l
esoványod- 

tál, fiam, - állapitotta me
g. ; 

Az apja jött a mezőről. Amikor megpilian- 

totta fiát, meggyorsitotta lépteit. A két férfi 

átölelte egymást. 
, 

Hát al ujság, apám? - kérde
zte Henri. 

- Mindig ugyanaz; dolgozni,
 dolgozni. Té- 

sed vártalak... Nagyon hiányo
ztál nekem. A 

fe erős, munkás kezed... De, ahogy most 

látlak, igy összetörve, rossz szinben,
 hát... 

Henri ránditott egyet a opálán. 

- Bizony, kemény hónapok volta
k... Min- 

dig a gyarmatokon lenni... Égő napon
 masi- 

rozni, gyakorlatozni, fülledt éjszakáko
n nem 

aludni... 

- Te szegény gyerek, te, - 
szipogta köny- 

nyek között az anya. 

A kiszolgált katona ott ült a régi butorok 

között, az asztal mellett,. Az édesanyja hozta 

a levest. 
- Nagyon keveset kérek, mondta Henri. 

- Valami bajod van, fiam? - kérdezt
e az 

Semmi különös... A gyomrom nem a 

legegészségesebb... Ott lent, a gyarmaton 

nem kényeztettek el bennünket az élelmisze- 

rekkel. 
Vacsora után, mikor szivarra gyujtottak, 

Henri odafordult az apjához: 

Te nem látszol valami jókedvünek, 

apám! Talán nem minden megy ugy, ahogya
n 

te szeretnéd? 

- Istenem, hát gondjaink, bajaink mindig 

voltak, - sóhajtotta az öreg. 

- Hát miről van szó? 

- A földről. Arról a földről, amelu a mi- 

enkkel szomszédos. 

- Mi ovan vele? 

- Eladó. 
-. Nos és? 

- Megvenném, de nincs elég pénzem rá. 

És ha ezt az alkalmat elszalasztjuk, többé 

az a föld sohasem lesz a mienk. 
- Hát mennyi hiányzik? 

- öÖtezer frank. 

Napok multak. A fiu és az apa kint dol- 

goztak a mezőn. 
Egy este az asztal mellett ültek ketten. A 

szobában sötét volt, csak a sziparok tüzes pé- 

ge piroslott. 
Ma átüzent Rufifeux, hogy nem vár to- 

pább. Ha két napon belül nem veszem meg a 

jöldet. akkor eladja másnak. 

A fiu nem felelt. Hallgattak. Nem sokkal 

később aludni tértek mindnyájan. 

Aztán jött az éjszaka, titkokkal megter- 

helve. 
Másnap hajnalban egy majoros szaladt be 

a farm udovarára. 

- Rufifeux-t az éjszaka megülfék és ki- 
raboltákl - kiáltotta el magát. 

Az öreg dermedten állott az udoar köze- 

pén. 

Em 
NÉRÓ CSÁSZÁR 

IL JANNINGS: 

- Henri! Henri! - kiáltozta. 

A szoba felől, ahol a fiu szokott aludni, 

nem jött felelet. Az öreg odasietett. Henri 

nem volt a szobában. A megvetett ágyon egb 

papirszelet hevert, rajta ez a pár szó: A 

föld a tied lesz." 
Pár nap mult el. 
És egy nap ovaskos levél érkezett az öreg 

cimére. Amikor felbontotta, tiz darab ezres 

hullott ki belőle. Hogy honnan jött a levél, 

hogy ki volt a feladó, annak semmi nyoma. 
És Henriről semmi hir. 

Egyszer ugyan olvasott valami kiszolgált 

katonáról, akit elfogtak a csendőrök, mert 

rablógyilkossággal gyanusitotlák, de a nepe 

nem polt benn az ujságban. - - - A pénz 
ott hevert az asztalon. Az öreg szioparozott. 

És a földek felől jószagu levegő tódult a szo- 

bába. 
Eső után volt. 

A 
.. 

- A postatakarékpénztári betétek ka- 
matai. A postatakorék tudomására hozza 
a betétkönyvecskékkel rendelkezőknek, 
hogy könyvecskéiket a postatakaréknál 
letétbe helyezhetik az 1932 évre szóló ka- 
matok beirása céljából. 

- SZOBRÁSZ ÉS ASZTALOS SZE- 
RELMI DRÁMÁJA A BIRÓSÁG ELŐTT 
Temesvárról jelentik: Emlékezetes még 
az a szerelmi dráma, amely mult év szep 
temberében Szemerédy Károly asztalos 
és Sipos András temesvári szobrász kö- 
zött játszódott le. Szemerédy, aki se- 
gédmunkásként Sipos mütermében dolgo- 
zott, egy nap féltékenységi okokból S1- 
Dosra támadt, a szobrász fejét boxerrel 
everte és több szobrot összezuzott. Ez 

ügyben a temesvári törvényszék tegnap 
tartotta meg a főtárgyalást, amelyen 
Szemerédyt 10 napi fogházra és 3000 le 
kártéritésre itélte. A vádlott felmentése- 
ért, a felperes az itélet sulyosbitásáért 
felebbezett. 

- KINEVEZTÉK AZ UJ NUNCIUST. 
Bukarestből jelentik: Dolci nunciusnak 
a volt bukaresti pápai követnek utóda 
Roncalli nuncius lett, aki a Vatikánt ed- 
dig Szófiában képviselte. 

- ELFOGTÁK A TEMESVÁRI BE- 
jelentik: 

Plank detektivfőnök hónapok óta tartó 
nyomozás után hattagu betörőbaándát tar- 

Temesvárról 

tóztatott le. Az elfogott betörők neve: Be- 

reneancu György és Mihály, Terhesz 

Gyula. Lupu Miklós, Tripon János és 

Rosu Florika. Lakásukon házkutatást tar- 
tottak és ennek során rengeteg összera- 

bolt holmit találtak. A rendőrség megál- 

lapitotta, hogy a december-február kö- 
zött elkövetett rengeteg temesvári betö- 
résnek ez a banda a végrehajtója. 

4 - FELAKASZTOTTA, MAGÁT A 

ÖSCHWIENDT-LIKÖRGYÁR VEZETőŐ- 

JE. Budapestről jelentik: Rein Sándor, 

a Gschwiendt-likőrgyár vezetőjét szer- 

dán holtan találták a lakásán. Az előke- 

lő magántisztviselő, akinek szép jövedel- 

me volt és nyugodt élete lehetett volna, 

felakasztotta magát. Rein Sándor özvegy- 

ember volt. Egyetlen bucsulevelét anyósá- 

nak cimezve hagyta hátra. Azt irja ben- 
ne, hogy tettét lelki meghasonlása miatt 

követte el. 

4 Ha heveny izületi csuzban, vese- és 
májkólikában, rheumában, érelmeszese- 

désben szenved, ha javulást vár gonotr- 

hea, hólyaghurut, prostatis stb. bajaira, 

az egyedüli tanács, amely adható: Ve- 

gyen Urodonalt. 

Csütör 

csak esefleges 
Kolozsvár, március 9 

Hatiegan kolozsvári rendőrkvesztor 
nyilatkozott munkatársunknak az előzetes 

cenzura kérdésével kapcsolatban és kije- 

lentette, hogy csak esetleges államellenes 
irányzatot tartalmazó nyomtatványokról 
van szó, mint röpiratok és hasonlók. 
A folyóiratokról a nyomdák csak lIlis- 

tát kötelesek benyujtani s ha a hatósá- 
ok szükségesnek látják, utánanéznek a 

fstában felsorolt folyóiratnak. 
A napilapok cenzurájáról azonban szó 
sincsen. 

. 

A Der Stürmer és 
a zsidó kereskedők 

Temesvár, március 9 

Temesváron Der Stürmer cimen egy 
horogkeresztes időszaki nyomtatványocs- 

ka jelenik meg, amely nemrégiben több 

ve, e kereskedőket a zsidó kereskedők- 

kel szemben támogatásra ajánlotta. 

latkozatot tettek közzé, amelyben 

Iyen elitélik az előttük ismeretlen nyom- 

tatványocska mozgalmát és kéretlen tá- 

mogatását. 

FRITZ KORTNER BRASSÓBAN. 
Né- 

hány érdeklődésre közöljük, hogy a hires mü-
 

vész csak berlini együttesének keretében 

fog fellépni. Az egyetlen brassói előadás már
- 

cius 15-én lesz az Astra termében. Kezdete 

9 órakor. Jegyek Hiemeschnél. 

- JóZzSsEF FŐHERCEGNEK VAN 

MÁR FIU UNOKÁJA IS. Budapestről 

"
 

t *a i v. 
a ű 

töktől, március 9-től, minden 
idők legnagyobb hangosfilm csodája: 

jelentik: Kedden volt meg a keresztelője 

józsef Ferenc herceg negyedik gyerme- 

kének, aki a keresztségben József Árpád 

Benedek nevet kapta. A gyermek ke- 

resztapja Ferdinánd bolgár cár volt, akit 

a keresztelőn a nagyapa, József főherceg 

képviselt. József Ferenc herceg első há- 
rom gyermeke leány. 

Február 7-én Brassó-Kovászna 519. szá- 

mu taxiról egy gyógyszereket tartalmazó cso- 

magot elloptak. Nyomravezető 1000 lej juta- 

lomban részesül. Kovásznai gyógyszertár. 

1UX 
mMozGóÓ 
esoma 

BRASSO 

SZEREPLŐ 

mai 

RÓMA ÉG 
birodalom, 

irtó hadjáratot folytatott a kereszténység ellen. 

és Néró hegedül: ezzel a 
karakterisziikus megállapi- 
tással pusztult el az a ró 

amely dőzsölő romlottságában 

Miért szedi...? 
Miért szedet gyerme 

csukAmMÁJOLAJAT 
azt az undort keltő nehezen emészthető orvosságo t? 

ELIXIR PANGADUINE 
tokhal máj kivonatból készül. - KITÜNÖ IZÜ. - Tartalmazza a 

összes aktiv elemeit, csakhogy négyszer olyan hatásos, mint az 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. : : 

Ara 190 lej nagyüvegenkénifti! 

A lolyóiratok cenzurája 

temesvári kereskedő nevét és cimét közöl- 

Most e keresztény kereskedők a temes- 

vári kereskedők egyesületének utján nyi- 
mé- 

- AGYONSZURKÁLTA SZERELME 
sSÉT s AZTÁN ONGYILKOS ILT 
Budapestről jelentik: Sebestény Mihál 
25 éves küldönc féltékenység miatt ; 
késszurással halálosan megsebesitette sz 
relmesét, Halál Annát s aztán öngyiiko 
ságot követett el. A leány belehalt sér 
léseibe, a féltékeny küldönc pedig h 
doklik. : 

- NAGYVÁRADI HIREK. Tudósitó 
jelenti: Hirian Antalt, aki ellen a nagy 
váradi rendőrség rádiókörözést adott k 
Buzauban elfogták. Hirian legutolyá 
Rosenfeld Miksa képkeretező lakási 
fosztotta ki. - A biharmegyei álland 
választmány gyülést tartott, amelyen 

megyei költségvetési tervezet tárgyal 
sát kezdette meg. A költségvetés vég. 
szege 48 millió lej. - Faur Terézia tá 

kányi asszony csecsmője a megszület 
után pár napra meghalt. Most följeler 
tés érkezett a csendőrségre, hogy az asi 
szony élve temettette el a gyermeket. 
vizsgálat megindult. - Az elmult évbe 
Andor Miklós 29 éves fiatalembert gyi 
nus viselkedése miatt igazolásra szólito 
ta fel két rendőr. Andor igazolvány h 
lyett a bicskáját vette elő, hasbaszurta: 
egyik rendőrt és menekülni próbált. 
biróság 17 hónapi börtönnel sujtotta 
bicskás fiatalembert. - Kedden dollá 
pánik söpört végig a nagyváradi Bémc 
téren, a zugbőrzések kedvenc találkoz 
helyén. Mindenki dollárt kinált, ami 
pontos esést eredményezett. A végén mi 
130 lejért kinálták a dollárt. Megállapi 
ható, hogy Nagyváradon mintegy milli 
nyi összeg van dollárban. 

- MILYEN IDŐ VAÁRHATÓ? Bud 
pestről jelentik: A budapesti időjárá 
vizsgáló intézet jelentése szerint mo 
már szép tavaszi napok várhatók. A 14 
hőzet mindenütt ritkul és nappal egy 
erősödő felmelegedés lesz. Éjjelenké 
kisebb lehülések várhatók. 

- BORKIÁLLITÁS ÉS BORVAS 
LESZ MEDGYESEN. Medgyesről jele 
tik: A küküllővölgyi Borszindikát 
március hó 19-én a Polgári Kör nagyte 
mében borvásárt és borkiállitást rendd 
amelyen a közönség kóstolás utján 
megismerheti a különféle Küküllő-me 
nemes faj- és asztali borokat. A köve 
kező napon, március 20-án tenyészálla 
vásár lesz. A borkiállitáson Medgy 
Szászegerbegy, Bázna, Berethalom, B 
kács, Szászivánfalva, Asszonvfal 
Nagyekemező, Eczel, Riomfalva, Szá 
sáros, Táblás, Baromlaka községek ! 
melői, valamint a Bruckenthal Károly 
le mikeszászi és bethlenszentmiklósi é5 
Binder-féle hosszuaszói borgazdasági 
vonulnak fel. 

BuronvÁsanLAs 
BizAtoM DöLGA! 

BUTORAINK MINOSEGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY e RÉII 
BUTORSGYAR R. T. 
BRASSO 
BUKAREST 
MAROSVÁSARHELY 



VILÁGPOLIIIKA 
... 

Mauassolini és Hitler 
sötétség. véres káosz és sár Németország tö- 
l És ebből a vérrel habzó gennymocsárból 
halászom ezt itt: A porosz országgyülésen 
mrég inditványt nyujtott be a nemzeti szo- 

ista párt, mely szerint a viviszekciót, álla- 
mak tudományos célokra élvye boncolását 
/ kell tiltani és reglementálni kell. A náci 
ényjavaslat szerint ezentul tudósok ne ki- 
letezzenek tetszés szerint patkányokon és 
engeri malacokon, hanem egész Németország- 
lan csak három nyilvános tudományos intéz- 
pény legyen, ahol a viviszekció megengedett 
ezeken a kisérletezést a "közvélemeny" 

epviselőjének ellenőrzése alá kell helyezni. 
uaz egy nemorvos ellenőrizze, vajjon a tu- 

rial 

agyon. Minthogy most a nácik korlátlanul 

valkodnak Németországban, az történik, a 
it a nácik revolverrel és bunkóval diktálnak 

s különösen kulturális téren nem szállhat ve 
Uk szembe senki, mert ezekben a kérdések- 
ben szövetségeseikkel, Hugenbergékkel, telje- 
en egy a véleményük. Tehát a patkán okra 
( idők fognak járni, a tudomány - külön- 
jen is zsidódolog lévén - pediz mehet a fe- 
ébe: A tudomány nemzeti szempontból való 
tezelésére ott van az orvosok náci-szövetsége, 
a pedig hevesen foglal állást a viviszekeió 
isszaélésének eltiltásáért. 

Mit szólnak, milyen gyengéd szivüek ezek 
"nácik, nem birnak egy patkányt szenvedni 
étáil..: Régi megfigyelés azonban, hogy 
uok a körök, amelyek embertársaikkal szem- 
jen a legkeményebb szivüek, azoknak fáj 
eelármásabban kutyák, macskák jó dolga, 
uok viszik felháboritó tulzásba az ugyneve- 
ett állatvédelmet. Állatokkal foglalkozni, ál- 
htokat becézni előkelő dolog, ami azonban 
nem zárja ki az állatszerető előkelő körök 
adászszenvedélyét, például azt, hogy lova 
ton, kutyákkal hajszolják a szarvast és az 
"et, amig a szegény állat összerogy és a fal- 
ta élve marcangolja szét. És nem zárja ki a 

1szarvast és az őzet - politikai ellenfelek, a 
utyákat, pedig uniformisos, rendőri karsza- 
bggal ellátott nácik helyettesitik.. 

melése azonban igaziban kispolgári, nyárs- 
polgári dolog. Az előkelő körökön kivül a 
llrevezetett kispolgárság az, amelynek az ál- 
atja oly nagyon drága. A fasizmus pedig 
mindenütt a világon tulajdonképpen a meg- 
vadult, kétségbeesett nyárspolgár mozgalma. 
Anyárspolgárság szabadjára engedett vadságát 
után más erők, más rétegek használják fel a 
maguk céljaira, mindenütt azonban a nemzet 
kispolgárságának milyenségétől függ, lehet-e 
hsizmus az országban és miképpen fest az a 
lszmus. Hogy a német nácik és általuk ma 
egész Németország, azon az állásponton van: 
lögöljön meg a tudomány, de az állatokat 
"m szabad „kinozni", ez onnan van, mert 
minden német családban ott él egy mopszli, 
Vagy egy farkaskutya, aki a legfontosabb 
memélyiség a házban. A német fasiszták, a 
uácik, az állatok ápolgatásának egyetlen ide- 
illá emelésével csak a német nyerspolgár do- 
los érzéseinek megfelelően cselekszenek. 

A patkányt nem szabad bántani, de az em- 
ert levadászni nagyvárosok utcáin jó dolog: 
2 még megfelelhet az olasz fasizmus hité- 
uk is. Azonban: a zsidó tudomány pedig dö- 
tiljön meg - ez már német specialitás... 
émet baloldali körök most azzal szokták vi- 
Msztalni magukat, mint a gyerek énekel a 
ötétben, hogy „Németország nem Olaszor- 

vág", Nem, Németország csakugyan nem 
laszország - Németország még sokkal rosz- 

uabb. A német fasizmus annyival butább, fé- 
Emetesebb, kulturellenesebb, kétségbeejtőbb 

z t 

és 

lemzeti eszme gyökerei a renaissanceban 
mnak. Az olasz nyárspolgár arra büszke, 
0 KGy az ő hazája fedezte fel a modern em- 

Mlgár ugy bizik a tudomány mindenható 

Mgában. Az olasz kispolgár antiklerikális, 
Mbadgondolkozó és azt hiszi magáról, hogy 
letlen. A német nyárspolgár a kis reziden- 

ák szobaklozetten ülő duodec fejedelmeinek 
ádott atmoszférájába vágyakozik vissza és 

1 modernség netovábbja, ameddig még haj. 
dó elmenni, legfeljebb II. Vilmos, ámbár 

X v 

" 

VICHY-ETT PSZTILLÁ 

, í ; 
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mányos kisérlet a patkánynak nem fáje 

venvedélynek azt a formáját sem, amelyben 

Az állatnak a gyengédség házioltátára való 

u olasznál, amennyivel a német nyárspolgár 
ztönei rosszabbak az olaszénál Az olasz 

Wt és a modern tudományt. Az olasz nyárs- 

aalmában, mint a duce isteni mindenható- 

VICNY-ETAT TERMÉKEI 

VICHY-ETNT SÚ Azruztéltkon ermésetes 0 

VICHY-ETMT TABLETTA 
Ovakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól!: 

Vezérképviselő: PHILPPE FINKELSTEIN, Bucurosti, Strada CAmpinennu 20. 

kétségtelen, hogy a veszedelem, a destrukció 
ott kezdődött, amikor a császár tulsok sza- 
badságot adott és ha a törzsökös uralkodó- 
házak majd visszajönnek rezidenciáikba, job- 
ban kell vigyázni, hogy a bolsevizmus csirái 
többé meg ne gyökerezhessenek. A német 
nyárspolgárnak minden, a technika uralmá- 
val nélkülözhetetlenül együttjáró gondolat, 
már bolsevizmus. 
Ezzel én persze nem az olasz fasizmus di- 
cséretét akarom zengeni. A fasizmus fasizmus 
és pusztitó, ha talaja olyan nyárspolgárság- 
ban vagyon is, amely magát modernnek, ha- 
ladónak képzeli. Valakinek egy mozgalom 
élén csak kell lenni és a mögötte álló hata- 
lommal a legtöbb ember tud hatalmat gya- 
korolni. Nem tartom olyan nagyon fontosnak 
azt, hogy egy hatalom gépezetének élén álló 
ember többé, vagy kevésbé tehetséges-e és 
ha valaki egy társadalmi áramlattal hatalom. 
ra kerül, ez magában még nem bizonyitéka 
istenáldotta lángelméjének. Azonban az két- 
ségtelen, hogy Hitler sokkal alantasabb, jelen- 
téktelenebb, még közönségesebb és érdektele- 
nebb, dohos egy figura, mint Mussolini. Ettől 
magában azonban még Hitler vigan és ki- 
adósan uralkodhatnék a 70 millió németen. 
Csakhogy nem véletlenség az, hogy Olaszor- 
szágban egy Mussolinit dobott föl a fasizmus 

Hülés ellen 
PANFLAVIN -pasztilák- 
kal védekezzék. - Vegyen 
be naponta néhány 

pöfögő mocsárforradalma, Németországban 
pedig egy Hitlert. Mussolini a Balliláknak 
puskát, meg könyvet nyom a kezébe, amikor 
ráereszti őket a társadalomra. Hitler a „Mein 
Kampf" cimü laposságaival szintén kifejti el- 
veit az ifjuság tanitása dolgában, mondván: 
Legfontosabb a torna és testedzés, azután jön 

nyakába ülve, a duce diadalmas vezetésével, 
kisebb-nagyobb állásokat és panamákat zsa 
rol magának. A német nyárspolgár ezeket az 
állásokat és poziciókat „Heil Hitler!" kiáltás- 
sal, azzal akarja kirevolverezni magának, 
hogy a német társadalmat oda vigye vissza, 

1 . ital ahol a harmincéves háboru után volt és min- 
bizonyos lelki tulajdonságok, mint különösen dent, mi a mopszlitartó családok látókörén 

s tsak ütolkó sorban jön cgyáltolán mem ul van, agyonverjen. Németország csakugyan 
fontos, ugyis tulsokra tanitották eddig az if- nem Olaszország; az a különbség yan köztük, juságet. ami az átlag olasz nyárspolgár és a német 
Mind a ketten. Mussolini és Hitler, kitünő uyárspolgár ie és gondolkodása között va- 
ideáljai, egyik az olasz, másik a német nyárs- 8Y01. És ez ad némi reményt, mert a német , : : árspolgár rohadt, dohos lelkével tán még n képzeli, nyárspolg 2 dohos tán még polgárnak. Az asz üjárabolgár azt kib? és egy fasizmust sem lehet fenntartani. 

? 4 Á 
technika vonalában van, amikor a társadalom (ki) 

........................................ 

Az agrármoratórium lejáróban: Hifelem megőrült és megölte gyermehkeit 
mi lesz azután Cegléd, március.9 

Véres családirtás játszódott le Czegle- 
A gazdák a moratórium meghosszabbitását követelik den az elmult éjszaka. Kaczur Józselne 

Braila, március 9 
A megye földmivelőinek minden osztá- 

lya tegnap nagy tanácskozást tartott, a 
melyen a felszólalók előadták a gazdák 
bajait. Eremie, az Agrárliga vezetője, ki- 
mutatta, hogy a konverziós törvény ron- 
csa gyanánt megadott moratórium mar 
lejáróban van és a földmüvelőket az a 
veszély fenyegeti, hogy elárverezik föld- 
jüket. 

iparosasszony, férje távollétében, idegro- 

Egy másik szónok, Martacesti község- hamában nekiesett két kiszyermekének ből elmondta, hogy a terményárak esése és késsel elmetszette mindkettőjük tor- 
miatt kétségbeejtő a helyzet és kétrte, at. hogy a kamatok fizetését is halasszák el A nagyobbik gyermek, a hat éves fiucska őszig. nyomban kiszenvedett, a kisebbik meg 
A gyülés végül határozati javaslatot fo- hörgött, amikor a megbujdult idegzetü gadott el, amelyben további segitséget ko- asszony kötelet ragadolt és felakasztotta 

vetelnek a mezőgazdaság részére, elso- magát. 
sorban a tapbaszi vetéshez pénzügyi segit- A borzalmas drámát a hazatérő fér) 
séget és a moratórium meghosszabbitását. fedezte fel esőnek. A kisebbik fiucska z még ekkor is élt. A szerencsétlen asszony 

kihülten lógott a kötélen. A beinditott 
vizsgálat megállapitása szerint az asszony 

.Magyar tudós szenzációs m 
lelledezése a rál gyógyitása ferén Az ujkisodai csendőr- 

Imre Jenő jogász volt és csak később lett biokémikus őrmesfer és az osírom- 

Budapest, március 9. 
Magyarország tudományos köreit, de 
különösen az orvosi köröket nagyjelen- 
tőségü találmány foglalkoztatja. Hosszu 
ideig tartó óvatos kisérletezés után a 
szakemberek most nyilatkoznak meg ar- 
ról a készitményről, amit Imre Jenő bio- 
kémikus ajánlott a rák gyógyitásáta. Az 
eddigi kisérletek rendkivüli sikerrel jár- 
tak s igy a készitmény most már az em- 
beriség közkincsévé lehet. A szakorvoasok 
és a rákkutatással foglalkozó tudósok va- 
lamennyien azon a véleményen vanuak, 
hogy az uj gyógyszer alkalmazása eddig 
példátlan eredményekkel járt s valóban 

korszakalkotó lépést jelent a rákos da- állap ot 
ganatok gyógyitása terén. Temesvár, március 9. 

Érdekes, hogy a feltaláló tudós, akinek Kedden éjjel Kanton József taxisoffőr egy 
a neve most már rövidesen világhirü lesz, utast vitt haza Uikisodára. Mikor a solfőr 
előbb jogasz volt és csak jó férfikozá- utasával a kisodai ház közelébe érkezett, a k jölt ja ara, hogy tulaj donképpen sötétből egy román hang szólalt meg és 

an arra, Pp: „Allj!l"-t parancsolt a kocsinak. A kocsi ter- hivatása a biokémia felé vonzza. Áttért mészetesen nem állott meg, hanem tovább- 
erre a pályára s rendkivül kitartó és hajtott, utasát letette a megjelölt ház előtt és 
szorgalmas munkával csakhamar elsőren- visszaindult Temesvárra. Abban a pillanat- 
dü szakemberré küzdötte fel magát. Ta- ban azonban, amikor kocsijával indulni akart, 
lálmánya, amelynek ő „Euplazmin" ne- a gép elé állott Jila Pavel ujkisodai csendőr- 
vet adott, már régebbi keletü, de mind- őrmester, közölte a soffőrrel, hogy ő volt az, addig nem akart a nyilvánosságra jönni aki megállásra szólitotta föl és kérdőre von- 

..z ta, miért nem engedelmeskedett, noha tud- vele, amig az illetékes orvosok a legtel- hatná h t ostíromállapol pari? 
jesebb mértékben ki nem próbálják és talt4, Ag most osírontállapot pan: h en kin A soffőr igazolta magát, hogy ő a ?9-es hatását fel nem értékelik. számu taxi fulajdonosa és nem tudta azt, 
oo hogy a sötétből a csendőr kiabál. Jila őrmes- 

ter azonban nem elégedett meg a magyará- 
Meggyilkoltak és kiraboltak zattal, hanem a soffőrt a csendőrőrsre taszi- 

sálta, ott péresre verte és jegyzőkönyvet ira- tott alá vele. 

egy segesvéári iparost : Kanton József a botrányos eset után orvos- 
hoz rohant, akivel látleletet vétetett fel sérü- . ; .. léseiről és a törvé lépéseket folyamatba A gyilkosságot csak 24 óra mulva fedezték fel te s brutáli ömeser lm.asn 

. Segesvár, március 9. 

A vasárpaprólhélfőre virradó éjszaka 
borzalmas rablógyilkosság történt Seges- 
váron. A szörnyü büntény, amelynek egy 
városszerte ismert segesvári polgár, Ur- 
dea Zaharie kötélverőmester esett áldoza- 
tául az egész város lakosságát izgalomba 
hozta. 

Urdea a gyilkosságot megelőző délután 
tért haza Medgyesről, ahol nagyobb pénz- 
összeget szedett be ügyfeleitől. A kötél- 
verőmester, minthogy különváltan élt fe- 
leségétől, takarékossági okokból a mühe- 
lyében lakott, amely a város kellős köze- 

e . 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elészitésére. 

lyen összeget hozott haza Medgyesről? 

felfedezése után nyomozáshoz látott s 
1a gyanuokok alapján már néhány egyént 

mil még nem sikerült a nyomára akadni 

egész lakóssága reméli azt, hogy a soffőr fö 
pén, a főutcán van. Itt tört rá az isme- jelentése eredményesen fog végződni és Jila retlen gyilkos, aki Pavelt végül megrendszabályozzák, ugyanis 

; , alig mulik el hét anélkül, hogy az őrmester- 
rövid tusakodás után pégzett pe- nek valami barbarizmusáról ne érkeznék hir. 
le, majd a nála lépő pénzössze- Az emberek egész sorát verte már félholtra, 
get magához DeDe, nyomtalanul legutóbb egy szeencsétlen ujkisodai munka- eltünt. nélküli esett áldozatául, amiről a B. L. rész- 

2 : . 2 . let b i á . ila rnak j- A rendőrség csak hétfőn reggel értesült ála számolt Jila uinak azonban só büntényről é . a hajaszála sem görbült meg, állitólag azér a büntényről és akadt a meggyilkolt kö- mert a csendőrségnél igen n alyál télverő holttestére, aki megkékült arccal, ogó; éél lgen magasrangu párt- . 1 fogója van. görcsösen összehuzódott testtel hevert a kelédka 
mühely padlóján. A hatósági, illetőleg ..... 
orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy a - A temesvári Lloyd-kápéházbeli bot- szerencsétlen iparos halálát fojtogatás rányhoz. Temesvárról jelentik: Részlete- okozta. A holttest szájában két össze- sen megemlékeztünk már a temesvári gyürt zsebkendőt találtak, ami azt bizo- Lloyd kávéházban lezajlott revolveres nyitja, hogy potrányról. uudósítánk jelentése szerint 

: .. acea őrnagyot, aki revolverével Beam- a gy ilkos a segilségért kiáltozó terre lőtt, tegnap azon a cimen, hogy ren- emberbe fojtotta a szót. des ! n, szabadlábra helyezték. lakása va 
Ezideig még nem sikerült megállapita- em 

ni, hogy a tettes mennyi pénzt zsákmá- 
nyolt, illetőleg a meggyilkolt Urdea mi- 

rggg Követaljen 
kimondottan 

eredett 

mely évüze- 
dek óta ells- 
mertés vezető 

minőség ! 

Gleja komiszár közvetlenül a gyilkosság 

elő is állitott, a valódi tettesnek azonban 
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8. oldal 

SPORT 
Vasárnap megkezdődikaNcmzcti Bajnokság 

favaszi lordulója 
Brassó, március 9. 

A romániai labdarugósport életébe uj 

vérkeringést hozó Nemzeti Bajnokság 

küzdelemei pár hónapos téli szünet után 

ujra megindulnak. A tavaszi fordulóban 

ujra megütköznek az ősszel harcolt csa- 

patok, most más pályán és az őszinél iz- 

galmasabb harc következik az országos 

bajnoki cimért. 

N Balkán-államok mezei 
futóversenyt rendeznek 

Belgrádhan 
Brassó, március 9 

A tavalyi athéni Balkán-olimpiával kap 

csolatosan tartott kongresszuson a részt- 

vevő államok képviselői ugy határoztak, 
hogy az atlétikai kapcsolat szorosabbá té- 

tele érdekében a Balkán-olimpia verse- 

nyein kivül minden év tavaszán mezei fu- 
tóversenyt is rendeznek. 

Az első Balkán-versenyt Jugoszlávia 
rendezi Belgrádban április közepén. A 

verseny tulajdonkép kettős, mégpedig 
csapat-: és egyéni-verseny. Minden állam 
hat atlétát indithat s ezek helyezése alap- 

ján állapitják meg a csapatverseny győz- 
tesét, mig az egyéni győztes természete- 

sen a legjobb időt futó versenyző lesz. 

Románia elküldötte nevezését a ver- 

senyre, a versenyzők kiválogatása pedig 

a nemsokára sorra kerülő tavaszi mezei 

versenyeken elért formák alapján foz 

megtörténni. 

- EGY KIS SENKI a cime annak a 
kedves és élvezetes vigjátéknak, melyet 
a Református Nőszövetség csütörtökön 
március 9-én este mutat be a brassói 
Astra (Apolló) szinháztermében megtar- 
tandó jótékonycélu mükedvelői előadá- 
son. A legjobb mükedvelők versenyeznek 
a sikerért, melyet a darab előnyei köny- 
nyen kivivhatóvá tesznek. 
enyhitését célzó mükedvelői előadás iránt 
nagy az érdeklődés, de még kaphatók je- 
gyek a Nőszövetség irodájában (Kálvin 
lános-utca 3 szám). Az a kulturmunka, 
melyet a mükedvelőgárda végez és az a 
nemes cél. melynek érdekében az estélyt 
megtartják. minden jóérzésü embernek 
kötelességévé teszi, hogy ott legyen az 
előadáson, mely este fél tiz órakor veszi 
kezdetét. 

A " e 

Az osztálysorsjáték 
e [/ 

mai huzása 
Bukarest, március 9. 

Az állami osztálysorsjáték szerdai hu- 
zásán a következő számok nyertek ' na- 
gyobb nyereményt: 

64841. 

5670. 

50758 

45761. 
27277 

20002, 39795 

5414, 28057, 053714, 76322. 

15 ezer lejt: 52796, 9063. 

12 ezer lejt: 348531, 54524, 79923. 

memml asa et or x , 

VETEMÉNYES KERT 
Gyakorlati tanácsadó konyhakertek mivelée: 
sére és a kerti vetemények fontosabb betes- 

lségei elleni védekezésre. - Irta Dr. Ber- 
nátsky Jenő egy. m. tanár. - 280 oldal, 

100 szövegkép. Ára 120-- lej. - Kapható a 

Brassói lanok Mönyvosztályában. 

200 ezer lejt: 

150 ezer lejt: 

80 ezer lejt: 

40 ezer lejt: 

30 ezer lejt: 

25 ezer lejt: 

20 ezer lejt: 

Mz asztali-tennisz 1933 évi 

Papp Viktor, Arad. 

tandó. 

A nyomor 

Dr. Joan Bordea sk. 

o
 

Az idén az első mérkőzést vasárnap 
játsszák Bukarestben. A nagyszebeni Soi- 
mii csapata lesz a bukaresti CFR ven- 
dége. A vasutascsapat most tért haza 

dicstelen turájáról, fáradt, megtört csa- 

pat áll ki az A csoport utolsó helyezett- 

je, a pontnélkül álló szebeni csapat el- 

len. A vasutascsapat győzelme várható. 

hajnokai 
A romániai asztali-tennisz 

most közölte az 1933 évi bajnoki 
mely a következő: 
Csapatbajnok: Hakoahb, Arad (Papp. 

Ponta, Szántó.) 
Férfi egyes: Papp Viktor Arad, női 

egyes Piso Liana Arad, férfi páros: Stei- 
ner-Godstein Nagyvárad, vpegyespáros: 
Kiss -Goldstein, Nagyvárad, nőipáros 
Piso-Salamonné Arad. Ifjusági bajnok 

szövetség 
listát. 

ÁA szövetség döntött az 1934 évi bajnok- 
ság szinhelye kérdésében is. Eszerint a 
csapatbajnoki versenyeket Kolozsvárt, az 
egyéni bajnokságot pedig Nagyváradon 
rendezik meg. Az időpontot későbben ha- 
tározzák meg. 

foOIDAILLADDAN 
legolcsóbban 

TRITSCH-nél, Brasov 
Viszonteladóknak engrosárak 

15-1953 szám. 

KÖZGYÜLÉSI MEGHIVÓ 
Az alapszabályok 7. pontja szerint a 

Societalea Salvarea, brassói metőegylet 
tagjai felkéretnek, hogy az 19353 március 
14-én d. u. 6 órakor a régi városi tanács- 
háza (Főtér 1 sz.) nagytermében tártandó 
rendes közgyülésén résztvenni szivesked- 
jenek. 
Azok a tagok, akik a közgyülésen nem 
vehetnek részt, más tagok által helyette- 
sithetők, irásbeli meghatalmazás alapján, 
amely a közgyülés irodájában bemuta- 

Ha a kitüzött napon az alapszabá- 
lyokban megkövetelt tagszám nem gyül- 
ne össze, ugy a közgyülés f. évi március 
20-ára halasztatik el és ezen a napon 
ugyanazon órában, ugyanazon he- 
lyen fog megtartatni, ujabb meghivó ki- 
bocsátása nélkül. 
A tárgysorozat a következő: 
a) A vezetőség beszámolója az 1932 évi 

müködésről. 
b) A felügyelőbizottság jelentése. 
c) A mérleg jóváhagyása és a felment- 

vény megadása az 1932 évre. 
dj A megüresedett vezetőségi helyek be- 

töltésére történt választások jóváhagyá- 
sa. 

c) Uj felügyelőbizottsági tagok és pót- 

tagok megválasztása. 

Dr. Lipiu Radu sk. 

elnök főorvos. 

[Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 

tályában. Kérie dijtalan árjegyzékeinket [ 

Már csak 100 lejbe 
KERÜL AZ ALAÁBBI TIZ REGÉNY: 

Csermely Gyula: Napkeleti Kaleidoszkop. 

K. Zathureczky B.: Simonyi Obesterné. 
, Az Embergyülölő. 

Kellermann: Schwedenklee utolsó szerelme. 

Forró Pál: A megölt szerelem. 
Maurice Leblanc: Az uri betörő 

A négy vörös gyémánt 
A keleti titok. 

" Nyolcat üt az óra. 
földalatti város. 
Összesen 1646 oldal. 

A pénz előzetes beküldésével portómentesen 
szállitja a 

. " 

3? 

" k 

0. Folcy: A - 
0 

1933. március 10 

szépülées renijás 
tárÁsi ZAVAROk [k tzucs 

v* 

MÉSZT 
Ka. .. 

RENDETLEN SZI MUKODES HOsszU És FÁJDALMAS E És 

Il 
i 
pű 

HiDEG LÁBAK 

Mindenki jól tudja, hogy az érelmeszesedés nem egyéb, mint előrehalad: elváltozása a véredényeknek, melyek 
falait valamely folyadék (méreggel telített vér) folytonos érintése marja. úgyhogy megmerevednek és törékennye 

válnak. E betegség könnyen a sokkal veszedelmesebb agyvérzéshez. máj- és vesemirigy-sorvadáshoz verz 
A legerélyesebben meg kell ezt előzni! Tiszátsák meg vérüket a rontó mérgektől és főként a mindennel ú 
veszélyesebb húgysavtól! Mihelyt véredényeik megszabadúlnak a rontó, savanyú anyagoktól, ujból vissza. 

nyerik hajlékonyságukat és ruganyosságukat. E csoda beteljesüléséhez elegendő egy alapos URODONAL 
kúra, mely az érelmeszesedés legsajátosabb különleges ellenszere, amint ezt Dr. Legerot, az algiri tudomány. 
egyetem hírneves professzora és physhologia-specialistája kutató kisérletei alapján megállapította. 

E 

megelőzi az érelmeszesedést a 

se Gyégyszeriárak és drogériák árusflják 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde 

raképességü veteménymagva- 

4" 

4 ' 

; 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

Szemüveg, óraüveg minden 
számban, alakban és nagyság- 
ban. Zeiss-Punktal eladási he- 
lye. Ziegler látszerész, Kapu- 
utca 28. 1390 

DVétel-eladás 
Fajtiszta, legmagasabb csi- 

Allási nyer 
CIPŐFELSŐRÉSZ. KÉSZIT 
SZABÁSZ fölvétetik azonna 
BARDÓCZ, cipőszalon, Bra 
só, Kapu-utca. 

kat, virágmagvakat franco 
legmérsékeltebb árakon szál- Keresek megvételre motor- 
it. Kérlen árjegyzéket. Kerté- kerékpárhoz pótkocsit. Cim: ; 
szet, Hoghiz, judetul Tárnava- ifi. K ő. Sa ini a / ale ifj. Krauss Jenő, Sándominic. Lakás H 

1470 

Uj Record kötőgép 5000 
lejért eladó. Cim 1475. szám 
alatt a brassói kiadóban. Keresek 

2 Gatteres üzemhez 50-60 

HP, 8-12 légkőrnyomás, 

2, 3, 4 szobás, modern laki 
sok, központi fütéssel, Bras . 
Str. Juliu Maniu ó1. szá 
att kiadók. 14 

Veszek román állami érték- 

a legkorayolmnas papirt, vagy betétkönyvet r 
kethengeres, jókarban levő havi részletre. Machacsek, k éNyeált aszA Ai 

locomobilt Brassó, Fekete-utca 27. 1472 munkája alapján a legegysz 

BIRI NENI szakácskönyve tübb és a legkülönlegese Ajánlatok müszaki letrással SZENDEJANOS, Brassó, tésztákat mindenki házilag k egyetlen háztartásban sem szitheti A legjobb cukrasl 
nélkülözhető. Ára kötve 100 Sitrada Regina Mária 46 sz 

intézendők. otthon negyedannyi költségg 
Ára tfélvászonkötésben 40 l 
muzoszen am 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

HMapnható agrassóilanok Könyvosztályáb 

Brassói lanok Könyvosztálya 

Telelásszerkasztá: Kncsis Bála 

n 

Tavaszi ülletéshez A GYÜMÖLCS- 
ümölcsia-oltvá bb f. z 
ekket leglebb msségven ejni KERTÉSZET 

Gazdasági tanintézet talskolája) Különös tekintettel a gyümőlcsfák betet 
Telefon 104. MEDIAS Teleton 104. séget elleni védekezésre. / 

ARJEGYZÉK INGYEN! Ícta: Dr. BERNÁTSKY JENŐ 
egy. m. tanár 

eggygya e ÁRA: 120.- LEI - 53 rajz. 

A tüdöőba ] gyógyitása ése Kapható a k 

irta Dr Müller Milnos ig főorvos, kir. E ra ssói La BO 

taról Ara o8e Kado önyvoszrALYÁSAM 

aja Okos asszonyok eje 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a 

havi bal. Megmentést és uj életerőt 
az én ezerszeresen kipróbalt külön- 

legességi szereim nuultanak. més a 

legmakacsabb esetekben is. Szava ü 

tan árialmatlan. W asszonuiria Fr b a 

Az Ön csodás szere már ely 672 
mulva hatott. Isten után Onnek va. 

evuok hálás! Forduljon még ma biza 

ommal hozzám és örökre hálás les 

Ezer, meg ezer köszönőlevél igazolló a 

sikert. Diszkrét feltünésnélküliszétkü 

c. A. JÜRS, Berlin W. 57/38 
Alven slebenstrasse 21. 

ErassóilanokKönyvosztályában 

gyakorla ti 
tanácsadó Mélmhészen 

méhészek számára. Irta 1GNACZ S. 
122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

an 

l 

A Metgyesi Bortermelők Szindikátusa 
Lé. március hó 18-án és 19-én 

borkiállitást és 
borvásárt 

rendez Medgyesen. - Érdeklődők kéretnek 
résztvenni. - Információk a Szindikátusnál, 

St. Roth utca 11. szám. 

" .. . " . . a sa54 . 

Aiauo, laptulajdonos, cs nyomda: Grünfeld Vilmos és Teai közkereseti tar59


